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Выполнение научно-исследовательских работ структурных подразделений Университета РАО в 2008-м году
Основным результатом научно-исследовательской деятельности профессорско-преподавательского состава Университета РАО следует считать целенаправленное обновление содержания образования в рамках модернизации высшей школы, отражающее современные подходы в образовательной практике, приоритеты гуманитарной сферы, методические подходы и принципы организации образовательной деятельности, обобщение результатов многолетних исследований. В Университете представлены фундаментальные и практикоориентированные направления научной деятельности в сфере исторического, филологического, юридического, экономического, психологического образования, изучения иностранных языков, информационных технологий в рамках деятельности 22 научных школ Университета. 
Структурными подразделениями Университета РАО (26 кафедрами 8 факультетов, факультетом повышения квалификации, 14 филиалами, сотрудниками международного отдела, научно-организационного отдела) в рамках Комплексной программы развития научных исследований Университета Российской академии образования на 2007-2010 гг. «Развитие содержания и технологий образования в высшей школе», предусматривающей развитие следующих направлений: 
– философия, теория и история образования;
– педагогика, психология;
– история и культура народов России;
– учебно-методическое обеспечение высшего гуманитарного образования;
– проблемы психолого-педагогической подготовки специалистов;
– модернизация педагогического образования;
– совершенствование содержания экономического образования;
– обновление содержания, форм и методов юридического образования;
– совершенствование системы обучения иностранным языкам в классическом университете;
– информационные технологии в современном образовании;
– модернизация содержания психологического образования;
– современные подходы к организации, средствам и методам физического воспитания;
– филология в системе университетского образования;
– художественное образование и подготовка преподавателей изобразительного искусства;
– информационные процессы в современном обществе;
– математические методы и информационные технологии в экономике.
были проведены исследования по 264 научным темам, в которых участвовало 316 преподавателей и сотрудников.
В отчетный период по результатам проведенных исследований подготовлены и опубликованы 51 монография, 3 книги, 1 комментарий к правовым документам, 9 учебников, 41 учебное пособие (из них 13 с грифами Минобразования, УМО), 161 методическое пособие, 31 программа курсов, 32 сборника научных трудов, 88 сборников научных конференций, 640 научных статей, а также выставлялось 9 живописных работ преподавателей художественного факультета.









