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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ
Актуальность исследования. Начало ХХI века ознаменовалось в России процессом перехода к информационному обществу. Это в свою очередь привело к новым требованиям к выпускнику высшей школы, который будет жить и трудиться в условиях общества информационных технологий.

Основное противоречие современного образования – противоречие между быстрым темпом приращения знаний и ограниченными возможностями их усвоения индивидом – заставляет сформулировать новый идеал – формирование информационной культуры. Это приводит к необходимости обеспечить теоретические и практические основы работы с различными источниками информации, сформировать  у человека мотивацию к самостоятельному поиску, обработке и восприятию этой информации.

Нарастающие процессы компьютеризации и информатизации общества  затрагивают и образование. «Мы достигли того момента, когда государства должны были бы потребовать, чтобы учителя демонстрировали технологическую и информационную грамотность, чтобы иметь право учить в школах».
В педагогической науке для решения проблемы – формирования информационной культуры студентов педагогических вузов – сложились определенные теоретические предпосылки:

 – первую группу составляют исследования, рассматривающие в качестве образовательного приоритета формирование личностной информационной картины мира  (Е.В.  Гривко, В.И. Данильчук, А.А. Касьян, И.А. Колесникова, В.В. Сериков, В.М. Симонов и др.);

 – вторая группа работ посвящена изучению информационной культуры как составной части общей культуры человека и его целостной готовности к освоению нового образа жизни на информационной основе (Е.В. Данильчук, С.Д. Каракозов, Ю.Л. Пигичка, В.В. Сериков, Н.В. Ходякова и др.); информационной картины мира как мировоззренческой основы ориентировки и эколого-нравственного поведения обучающихся в инфоноосфере (Г.А. Бордовский, В.А. Извозчиков, В.В. Лаптев, М.Н. Потемкин и др.);

 – третья группа исследований посвящена современным подходам к изучению и построению педагогического процесса как восхождение к целостности интегративных новообразований личности (В.С. Ильин, В.В. Краевский, Н.К. Сергеев и др.);

 – четвёртая группа исследований раскрывает принципы проектирования педагогических средств личностно-развивающего компьютерного образования (Е.В. Данильчук, А.М. Коротков, Е.А. Локтюшина, А.В. Петров, Т.К. Смыковская и др.). 
Как правило, исследователи предлагают формировать информационную культуру посредством курса «Информатики» или спецкурса «Основы информационной культуры», но не посредством учебных дисциплин, которые готовят учителей к их будущей профессии.
Практические предпосылки  состоят из следующего: выполняется Федеральная программа информатизации образования, создана федерация Интернет-образования; реализуются региональные и муниципальные программы компьютеризации общеобразовательных учреждений и профессиональной переподготовки работников образования; нарастают инновационные процессы в сфере информатизации и компьютеризации образования. 
Однако данные исследования Центра социологии образования РАО об использовании обучающих и демонстрационных компьютерных программ учителями свидетельствуют о том, что педагогов, использующих в своей деятельности информационные технологии – менее 30 %, электронную почту для отправки домашних заданий ученикам – менее 1,4%, интернет – общение – 10, 5%. 
Теоретическое осмысление  и проведенный анализ практики позволили выделить ряд противоречий между:

– объективными потребностями информационного общества в подготовке учителей и недостаточной разработанностью проблемы формирования информационной культуры педагога в современных исследованиях;

– социокультурной значимостью проблемы исследования  и попытками ее рассмотрения вне связи с целостным процессом интеграции;

– необходимостью выхода на качественно новые модели образовательной деятельности и попытками решить новые проблемы традиционными средствами;

– преобладанием педагогических технологий репродуктивного производства знаний и необходимостью использования новых прогрессивных информационных технологий.

К частным причинам, усиливающим напряженность в исследуемом направлении, относятся: 
· подготовка будущих учителей без учета особенностей информационной культуры; 
· неразвитость интенсивных методов обучения; 
· слабая ориентация обучения на развитие базовых способностей, качеств, необходимых будущим учителям по информационно-коммуникационной деятельности;
· неподготовленность их к решению практических задач при работе с информацией.

Все вышесказанное свидетельствует об актуальности темы исследования «Динамическая модель методической системы формирования информационной культуры будущих учителей».

Объект исследования – профессиональная  подготовка студентов педагогического вуза.

Предмет исследования – методическая система, формирующая  информационную культуру будущего учителя.

Цель исследования – теоретическое обоснование и разработка динамической модели методической системы формирования  информационной культуры будущего учителя.

Основу гипотезы исследования составил исходный тезис о том, что формированию информационной культуры будущих учителей будет способствовать определенная модель методической системы, если: 

– определить ведущие идеи построения данной модели в концепции и структурных компонентах;

– выделить комплекс принципов, обеспечивающих формирование информационной культуры;
– разработать структуру модели на основе целевого, содержательного, процессуального, диагностического компонентов;

– выявить необходимые условия формирования информационной культуры будущего учителя.

Цель и выдвинутая гипотеза предполагают решение следующих взаимообусловленных задач исследования:

1. На основе анализа педагогических исследований определить сущность понятия «информационная культура учителя».

2. Выявить теоретические основания модели методической системы формирования информационной культуры будущих учителей (ведущие идеи, принципы).

3. Разработать динамическую модель методической системы, формирующей информационную культуру будущих учителей (динамическую структуру, условия функционирования, механизм оптимизации)

4. Создать и апробировать динамическую модель методической системы формирования информационной культуры будущего учителя математики посредством общепрофессиональных курсов.
Методологическая основа исследования.

На философском уровне методологии: диалектический метод, исходящий  из представлений об общих законах развития природы, общества и человека.

На общенаучном уровне методологии: системный подход к изучению педагогических явлений.

На конкретно-научном уровне методологии: интегративно-целостный подход, рассматривающий целостность мира и человека как природного, духовного и социального явления; средовой подход.

Теоретическая основа исследования:

– теории развития системного объекта (В.Г. Афанасьев, В.П. Беспалько, Б.С. Гершунский, В.С. Леднев, В.М. Монахов, Н.Д. Никандров, В.П. Симонов, В.А. Сластенин, Г.П. Щедровицкий);

– психолого-педагогические основы обеспечения качества образования на основе использования современных информационных технологий (А.Г. Асмолов, В.П. Беспалько, А.М. Коротков, А.Е. Петров, Е.С. Полат, В.Д. Шадриков и др.);

– использование новых информационных технологий в образовании (О.В. Артюшкин, С.А. Бешенков, Ю.С. Брановский,  Е.В. Данильчук, А.П. Ершов,   В.Г. Кинелев, В.Л. Матросов, А.В. Могилев,  И.В. Роберт, В.А. Шаповалов, К.М. Ушаков и др.),

– процессы интеграции научного знания (Б.Г. Ананьев, В.С. Безрукова, М.Н. Берулава, Б.М. Кедров, В.В. Краевский, П.В. Смирнов, А.Д. Урсул); 
– педагогика и психология в контексте интеграции обучения в вузе (М.Н. Берулава, В.В. Давыдов, А.Я. Данилюк, О.Г. Грохольская, И.А. Зимняя, Ж. Пиаже, В.А. Сластенин и др.);

– педагогика и психология в профессиональном образовании (С.И. Архангельский, Е.П. Белозерцев, В.П. Беспалько, П.И. Пидкасистый, М.С. Савина, В.А. Сластенин,  Н.Ф. Талызина и др.).
Методы исследования.
Теоретические методы: анализ философской, педагогической, психологической и методической литературы; изучение нормативно-законодательных документов Российской Федерации; обобщение зарубежного и отечественного опыта подготовки будущих учителей. 

Эмпирические методы: диагностические (анкетирование, интервьюирование, тестирование), экспериментальные (констатирующий, поисковый и формирующий эксперимент), статистические (математическая обработка экспериментальных данных).

Экспериментальная база исследования: курсы повышения квалификации учителей математики при ГОУ ВПО «Академия социального управления» МО Московской области; ГОУ ВПО МГГУ им. М.А. Шолохова, факультет информатики и математики. 
Этапы исследования. Исследование осуществлялось в течение 2006 – 2009 гг. и включало три взаимосвязанных этапа.

Первый этап (2006 – 2007 гг.) – теоретико-поисковый. Характеризуется следующими компонентами научной деятельности: изучением и анализом философской, психологической, педагогической, методической литературы; реального состояния системы вузовского обучения. В этот период апробировались на факультете «Информатики и математики» ГОУ ВПО МГГУ им. М.А. Шолохова экспериментальные учебные планы; изучались основные проблемы формирования информационной культуры учителей математики; выявлялись противоречия между потребностями в качественном образовании и его реальным состоянием; эффективные формы проведения занятий. На данном этапе уточнялась проблема исследования, корректировались цели и задачи, рабочая гипотеза, определялась методологическая база, планировался педагогический эксперимент.

Второй этап (2007 – 2009гг.) – формирующий, на котором осуществлялась разработка элективных и интеграционных курсов с последующей диагностикой и осмыслением полученных результатов.

Третий этап (2009г.) – теоретико-обобщающий, на котором осуществлялась окончательная корректировка и уточнение динамической модели методической системы, формирующей информационную культуру учителя; анализ, обработка, обобщение и систематизация результатов экспериментальной работы; формулировка выводов и научно-методических рекомендаций по теме исследования. Полученные итоговые результаты статистически интерпретировались, теоретический и практический материал оформлялся в диссертационную работу.

Научная новизна результатов исследования состоит в  разработанной совокупности концептуальных положений и содержит решение проблемы – формирование информационной культуры будущего учителя: 

– уточнено определение, структура и содержательное наполнение понятия «информационная культура учителя математики» (технологический и мировоззренческий компоненты);

– определено место интеграции в динамической модели методической системы формирования информационной культуры будущего учителя как ведущей идеи в концепции (интеграция компетентностного, личностно-ориентированного и культурологического подходов) и в структурных компонентах: целевом (интеграция компетенций, связанных с поиском, обработкой, представлением информации и требований к профессиональной подготовке учителя); содержательном (интеграция дисциплин «Информатика», «Теория и методика обучения математике», «Педагогика»); процессуальном (интеграция форм, методов, средств обучения и поиска, обработки, хранения, передачи информации); диагностическом (интеграция методов, средств диагностики и методов, средств получения, обработки информации);
– выделен комплекс  принципов построения динамической модели методической системы, обеспечивающий формирование информационной культуры будущего учителя, а именно: принципы вариативности (возможность выбора источников информации, содержания, форм представления отчетности); открытости (использование открытых заданий, проектов, содержащих не только познавательную, но и информационную задачу); деятельности (акцент на деятельность по поиску, обработке, обмену, представлению информации); обратной связи (компьютерное тестирование и самотестирование, презентация проектов и обсуждение работ студентами); идеальности (повышение активности и самоорганизации студентов в работе  с информационными технологиями); мультимедийности (использование различных типов мультимедийной учебной информации);
– создана модель методической системы формирования  информационной культуры будущего учителя, включающая в себя: структуру - целевой компонент направлен на удовлетворение требований к подготовке  учителей в области информационно-технологической деятельности со стороны государства, запросов конкретной личности в условиях перехода к информационному обществу; содержательный компонент предполагает отбор  учебного материала дисциплин и соответствующих информационных ресурсов таким образом, чтобы максимально способствовать формированию информационной культуры; процессуальный компонент определяет организацию системы обучения (приоритет  лекциям и семинарам с мультимедиа – презентациями, использующих цифровые образовательные ресурсы; методу проектов; рефлексии); диагностический компонент объединяет критерии (содержательный, операциональный, мотивационно-ценностный), показатели (объем, глубина знаний; правильность выполнения действий и самостоятельность при работе с информацией; частота контактов с различными видами информационных потоков, цифровых образовательных ресурсов  и  глубина понимания необходимости применения в профессиональной деятельности учителя информационных  технологий) и  уровни сформированности информационной культуры; условие реализации – новые информационные  технологии обучения, предназначенные для выполнения межпредметных учебных проектов; механизм оптимизации  заключается в коррекции целевого и диагностического компонентов с позиций компетентностного подхода, совершенствовании содержательного и процессуального компонентов с учетом личностно-ориентированного и культурологического подходов; 
– обоснован динамический характер предложенной модели методической системы формирования  информационной культуры будущего учителя – зависимость от времени всех компонентов ее структуры: целевой компонент изменяется в зависимости от динамики понятия информационной культуры; содержательный компонент детерминирован потребностями информационного общества; процессуальный компонент определяется эволюцией средств поиска, обработки, обмена и хранения информации; диагностический компонент – развитием средств диагностики;

– разработаны и апробированы курсы «Современные педагогические технологии» и  «Использование информационных технологий в образовании» как практическая реализация динамической модели методической системы формирования информационной культуры будущего учителя математики. 
Теоретическая значимость результатов исследования состоит в том, что дано определение и структура «информационной культуры учителя математики»; создана и апробирована динамическая  модель методической системы формирования информационной культуры будущих учителей, состоящая из переменных во времени структурных компонентов (целевом, содержательном, процессуальном, диагностическом), в ее основе лежит идея интеграции во всех структурных компонентах и комплекс принципов (вариативности, открытости,  деятельности, обратной связи,  идеальности, мультимедийности), обеспечивающих функционирование модели,  выявлено условие реализации данной модели (межпредметные новые информационные технологии); разработан алгоритм ее оптимизации, данная модель отражена в курсах «Современные педагогические технологии» и  «Использование информационных технологий в образовании».
Предложенная динамическая модель методической системы, механизм оптимизации могут быть использованы в исследованиях, направленных на совершенствование профессиональной подготовки будущего учителя.
Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что сформулированные условие и механизм оптимизации методической системы формирования информационной культуры будущих учителей могут использоваться педагогами  при организации учебного процесса в профессиональной и общеобразовательной школе с целью совершенствования преподавания учебных дисциплин; состоит в разработке учебных программ и методического сопровождения  курсов «Современные педагогические технологии» и  «Использование информационных технологий в образовании», которые могут использоваться преподавателями на факультете повышения квалификации учителей математики, в системе обучения студентов педагогического профиля.

Авторская динамическая модель методической системы формирования информационной культуры будущих учителей математики разработана, научно обоснована, внедрена и  адаптирована к реальному образовательному процессу педагогического вуза.

Материалы диссертационного исследования использовались и используются в профессиональном образовании студентов факультета информатики и математики ГОУ ВПО МГГУ им. М.А. Шолохова.
Достоверность результатов исследования обеспечивалась системным подходом к решению проблемы; методологической обоснованностью и логичностью теоретических положений исследования; использованием комплекса методов, адекватных цели и задачам диссертации; многоаспектной апробацией основных теоретических положений исследования; устойчивой повторяемостью результатов при проведении экспериментальной работы.

Положения, выносимые на защиту:

1. Информационная культура учителя математики: 
 – составная часть профессиональной педагогической культуры, представляющая собой динамическую систему, состоящую из технологического (информационная грамотность, информационная компетентность) и мировоззренческого компонентов, позволяющая осуществлять результативную педагогическую деятельность  в информационно-образовательной среде;

 – динамическое понятие, к рассмотрению которого необходимо подходить с позиций интеграции компетентностного, личностно - ориентированного и культурологического подходов.

2. Процесс интеграции, как парадигма динамической модели методической системы, осуществляется во всех ее структурных компонентах (целевом, содержательном, процессуальном, диагностическом), что дает возможность целостно подойти к формированию информационной культуры будущих учителей.

3. Принципы вариативности, открытости, деятельности, обратной связи, идеальности, мультимедийности, являющиеся основой динамической модели методической системы, обеспечивают успешность процесса формирования информационной культуры студентов педагогических вузов.
4. Динамическая модель методической системы формирования информационной культуры будущего учителя состоит из целевого, содержательного, процессуального, диагностического компонентов, переменных во времени; необходимым условием реализации данной модели являются межпредметные новые информационные технологии; механизм ее оптимизации - корректирующее изменение компонентов методической системы, которое приводит к максимальному приближению результата к поставленной цели.

5. Конкретизацией и реализацией выстроенной динамической модели методической системы формирования информационной культуры будущего учителя являются курсы «Современные педагогические технологии» и «Использование информационных технологий в образовании».

Апробация результатов исследования. Основные выводы и результаты исследования докладывались, обсуждались и получили одобрение на заседаниях кафедры методики  обучения и педагогических технологий, высшей математики МГГУ им. М.А. Шолохова; на  научно практических семинарах «Создание и использование УМК в системах традиционного и дистанционного обучения» (Москва, 2005); «Оценка качества образования в современном образовательном пространстве» (Москва, 2005); на Всероссийских научно - методических симпозиумах  «Информатизация сельской школы» (Анапа, 2003; 2005; 2006); на III международной научно-методической конференции (Волгоград, 2006); на XV международной конференции «Математика. Образование» (Чебоксары, 2007); на Международных и Всероссийских конференциях «Образовательные технологии для новой экономики» (Москва, 2002); «Предметно-методическая подготовка будущего учителя математики, информатики и физики» (Тольятти, 2003); «Дистанционное образование: области, применения, проблемы и перспективы развития» (Москва, 2004); «Информатизация обучения математике и информатике: Педагогические аспекты» (Минск, 2006); «Современные информационные технологии и ИТ–образование» (Москва, 2008).

 Результаты исследования изложены в  28  научных публикациях автора общим объемом 18,5 печатных листов.

Внедрение результатов исследования осуществлялось в следующих направлениях: непосредственная педагогическая деятельность в ГОУ ВПО МГГУ им. М.А.Шолохова; на курсах повышения квалификации учителей математики при ГОУ ВПО «Академия социального управления» МО Московской области; апробация на международных и Всероссийских, научно практических симпозиумах, конференциях и семинарах.

Объем и структура диссертации. Структура диссертации определялась логикой исследования и поставленными задачами. Она включает в себя введение, 3 главы, заключение, список литературы из 290 наименований, 10 таблиц, 9 диаграмм, 27 рисунков, 8 схем. Объем – 191 страница.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обоснована актуальность проблемы исследования, определены цель, объект, предмет, задачи, сформирована гипотеза, раскрыты научная новизна и практическая значимость,  охарактеризованы этапы и методы исследования, представлены основные положения, выносимые на защиту, содержатся сведения об апробации и внедрении результатов исследования.

В первой главе «Теоретические основы  формирования информационной культуры будущих учителей» проанализированы сущность и генезис данного понятия; рассмотрены компьютерные технологии как фактор развития и необходимое условие  его формирования; описана интеграция как парадигма формирования информационной культуры учителя.

Информационная культура лежит в основе образования на протяжении всей жизни. Она позволяет людям эффективно искать, оценивать, использовать и создавать информацию во всех сферах деятельности для достижения личных, социальных, профессиональных и образовательных целей. 

Данная дефиниция является ключевым элементом конкурентных преимуществ специалистов в любой профессии, так как  не ограничивается владением современными технологиями, но охватывает также умение учиться, критически мыслить и интерпретировать информацию, выходящую за рамки профессиональных знаний.

Как показал генезис понятия, информационная культура эволюционирует, расширяется с развитием средств информации. При этом изменяется состав технологического компонента данной дефиниции. Можно сделать вывод, что информационная культура – динамическая система, то есть система, изменяющаяся во времени. 

Из анализа различных определений ученых с позиций компетентностного, личностно-ориентированного и культурологического подходов (С.А. Бешенков, В.А. Виноградов, М.Г. Вохрышева, Н.И. Гендина, Е.В. Данильчук, А.П. Ершов, В.А. Извозчиков, В.Л. Калашников, С.Д. Караказов, И.А. Колесникова, К.К. Колин, Е.Л. Кудрина, Э.И. Кузнецов, Л.И. Лазарева, И.Я. Лернер, Б. Масуда, Е.А. Медведева, Н.Х. Насырова, Т.А. Полякова, М.Н. Потемкин, А.И. Ракитов, Н.М. Розенберг, Л.И. Сазанова, Э.П. Семенюк, В.М. Симонов, А.П. Суханов, Е.А. Шаповалов) мы пришли к выводу, что информационная культура учителя математики состоит из технологического и мировоззренческого компонентов. Технологический компонент включает в себя информационную грамотность и информационную компетентность.
 При этом под информационной грамотностью мы понимаем знание всего спектра современных источников информации, как традиционных (бумажных), так и электронных; знание способов поиска и использования различных информационных ресурсов; знание методов критической оценки и анализа информации. 
Другими словами, информационная грамотность включает в себя библиотечно-библиографическую (комплекс знаний, умений и навыков читателя, обеспечивающих эффективное использование справочно-библиографического аппарата и фонда библиотеки), компьютерную грамотность, медиаграмотность.

Под информационной компетентностью подразумевается уверенное владение всеми составляющими навыками информационной грамотности для решения возникающих вопросов в учебной, профессиональной  или иной деятельности, при этом акцент делается на сформированность обобщенных познавательных и технических навыков. Другими словами, информационная компетентность включает в себя информационно-технологическую, медиакомпетентность, компетентное пользование ресурсами Интернета и библиотеки, пользование цифровыми ресурсами. 
Информационное мировоззрение – система обобщенных взглядов на информацию, информационные ресурсы, информационные системы, информационные технологии, информатизацию, информационное общество и место человека в нем, на отношения людей к окружающей информационной среде, а также обусловленные этими взглядами их убеждения, идеалы, принципы познания и деятельности. 
Информационное мировоззрение является своего рода стержнем, скрепляющим в единое целое все компоненты информационной культуры – библиотечно-библиографические знания, культуру чтения, знания возможностей новых информационных технологий.
Итак, информационное мировоззрение – убежденность в необходимости овладения информационными знаниями и умениями, понимание целей, ради которых  они приобретаются человеком, живущим в информационном обществе; осознание ответственности за корректное использование информации (П.П. Гаряев, Е.В. Данильчук, Б.Б. Кадомцев, К.В. Судаков).
Информационно культурный учитель:
· умеет определить сущность и рамки своих профессиональных  информационных потребностей, 
· эффективно и рационально осуществляет поиск необходимой информации, 
· умеет критически оценить информацию и её ресурсы, использовать отобранные информационные ресурсы в своей профессиональной деятельности, 
· понимает экономические, правовые и социальные вопросы, имеющие отношение к использованию информации, принципам доступа к ней, применяет этические нормы использования информации.

Внедрение компьютера в информационную сферу и применение телекоммуникационных средств связи определили новый этап развития информационной технологии (М.И. Башмаков, Г.А. Бордовский, Н.А. Бреднева, Е.В. Данильчук, В.И. Данильчук, В.А. Извозчиков, А.М. Коротков, Т.А. Кувалдина, Е.А. Локтюшина, И.А. Малашихина, Н.К. Мартынова, А.В. Петров, В.В. Сериков, В.М. Симонов, А.В. Штыров). В этом контексте нами было выделено необходимое условие формирования информационной культуры – новые информационные технологии – технологии поиска, подготовки и  передачи  информации  посредством компьютера. Межпредметные информационные технологии предназначены для решения межпредметных информационно-коммуникативных задач, выполнения межпредметных учебных проектов.
Принципиальное значение для нашего исследования имели труды по проблеме интеграции (А.И. Азевич, А.К. Артемов, Ю.К. Бабанский, В.С. Безрукова, М.Н. Берулава, С.В. Гордина, В.А. Далингер, А.Я. Данилюк,  Дж. Дьюи, В.Р. Ильченко, Б.М. Кедров, К.Ю. Колесина, Я.И. Коменский, В.Н. Максимова, М.М. Рубинштейн, В.Т. Фоменко, С.Т. Шацкий, И.П. Яковлев).
В результате анализа нами выделены основные периоды и роль интеграции в образовании России в ХХ–ХХI вв. (20 - е гг. – интеграция знаний из вокруг некой общей проблемы, 50 – 70-е гг. – этап межпредметных связей, 80 – 90-е гг. ХХ в. – принцип обучения, который влияет на отбор и структуру учебного материала, начало ХХI в. – условие обучения; парадигма образования). 
Модель методической системы формирования информационной культуры будущих учителей основывается на идее интеграции в концепции и во всех структурных компонентах модели. 
Другими словами, интеграция стала парадигмой нашей модели методической системы, что дало возможность целостно подойти к формированию информационной культуры будущих учителей. 
Во второй главе «Концептуальная модель методической системы формирования информационной культуры будущих учителей» рассмотрена динамическая модель методической системы,  представлены курсы  как практическая реализация модели. 

Под моделью методической системы (базирующейся на ведущей идее и принципах) понимается совокупность взаимосвязанных целевого, содержательного, процессуального, диагностического компонентов, необходимых для формирования информационной культуры будущих учителей; условие функционирования и механизм оптимизации.
Данная модель является динамической, так как все компоненты ее структурной части зависят от времени, являются переменными.

Цель  методической системы  конкретизируется системой компетенций, отражающих технологический и мировоззренческий компоненты информационной культуры учителя. С развитием средств информации  они изменяются, как правило, в сторону расширения типов информационной грамотности и соответствующей компетентности.
Результатом является сформированная преимущественно на среднем или высоком уровне совокупность компетенций студента, описывающая технологический и мировоззренческий компоненты информационной культуры.

Содержание представляет собой «рабочее поле» междисциплинарной («Педагогика», «Педагогические технологии») и межцикловой («Теория и методика обучения математике», «Информатика») интеграции учебного материала – является переменным параметром. В зависимости от социального заказа изменятся содержание (включение в интеграционный курс 2007 г. темы «Цифровые образовательные ресурсы, обеспечивающие учебный процесс школьного курса математики», 2008 г. – «Смарт – технологии на уроке математики»).
Процессуальный компонент методической системы состоит из элементов «Средства», «Методы», «Организационные формы» и является также переменным параметром.

В рамках нашего исследования ведущим средством являются мультимедийные средства обучения, реализующие нелинейное представление учебной информации. По сравнению со средствами линейного представлением мультимедиа-информации  они обладают наибольшим потенциалом интерактивности. 
В элементе «Методы», в рамках нашего исследования, на первое место выходят методы активного и проблемного обучения,  видеометоды, исследовательские, метод проектов, методы контроля и самоконтроля, рефлексии.

Основными организационными формами обучения являются мультимедийные лекции  и электронные проекты студентов.

Разница между элементами «Цели» и «Результат» позволяет оптимизировать методическую систему формирования информационной культуры будущих учителей. Алгоритм оптимизации состоит из следующих этапов:

1. Определяем цель курса, конкретизируем её совокупностью диагностируемых микроцелей с позиций компетентностного подхода.

2. Согласно выбранной цели, проектируем содержательный и  процессуальный компонент базовой  методической  системы: элементы «Содержание», «Средства», «Формы», «Методы».

3. Применяя данную методическую систему на практике, получаем в  результате диагностики, определенные «Результаты».

4. Сравниваем, полученные результаты с целью курса.
5. Если «Результат» достиг «Цели», то базовая методическая система является оптимальной.

6. Если мы не достигли желаемых результатов, то есть поставленной цели, следовательно, необходимо совершенствование содержательного и процессуального компонентов методической системы с учетом личностно-ориентированного и культурологического подходов: доработка элементов «Содержания», «Средств», «Форм», «Методов». 
7. Далее циклы начинаются заново, до тех пор, пока методическая система  не станет оптимальной.

Принципами успешного функционирования динамической модели методической системы формирования информационной культуры будущего учителя являются:

1. Принцип вариативности – где только возможно, предоставлять студенту право выбора:  из совокупности вариантов заданий студент сам выбирает наиболее приемлемое  для него по интересу, сложности, по форме представления (выбор курса, темы рефератов, проектов). 
Процесс образования должен содержать избыточное предложение учебных курсов, обеспечивая в определенной степени для  студентов свободу выбора, необходимость активной работы по формированию информационной культуры в результате синтеза информации, полученной из отдельных учебных курсов. 
Данный принцип работает при оптимизации методической системы кейса (case) курсов, ориентированных на формирование информационной культуры будущих учителей. 
2. Принцип открытости – использовать в обучении открытые задачи; не только давать знания, но еще и показывать разнообразные информационные ресурсы; сталкивать студента с проблемами, решения которых лежат за пределами изучаемого курса, требуют поиска и привлечения новых источников информации.

3. Принцип деятельности – освоение студентами знаний, умений, навыков преимущественно в форме информационно-технологической деятельности. В рамках нашего исследования ведущую роль выполняли проектные технологии, которые требуют привлечения интегрированного знания и разнообразных информационных ресурсов. Результатом такой деятельности является создание студентами собственных цифровых образовательных продуктов.
4. Принцип обратной связи – контролировать процесс обучения с помощью компьютерных тестов для контроля и тестов самооценки. Информационные потоки о результатах теста идут к преподавателю и студенту (его ошибки. При презентации проектов и обсуждении работ студентами информационные потоки о результатах идут к преподавателю; студенту от коллектива студентов и преподавателя. Кроме того, данный принцип работает в алгоритмах оптимизации, как конкретных курсов, так и кейса (case) курсов в целом.

5. Принцип идеальности – использовать возможности, знания, интересы самих студентов по максимуму. Чем выше активность и самоорганизация студентов, тем ближе к идеалу обучающего или управляющего действия в работе  с информационными технологиями. Данный принцип работает при оптимизации методической системы конкретного учебного курса, ориентированного на формирование информационной культуры будущих учителей. Так как оптимизация идет в направлении приближения результата к  цели - идеалу, при этом  разница между достигнутым результатом и поставленной целью минимальна, в идеале стремиться к нулю.
6. Принцип мультимедийности – через систему лекций и практических занятий с использованием современных технических средств обучения – проекторов и компьютеров или смарт – досок, медиа средств непосредственно моделировать и влиять на учебно-предметную среду, воздействуя одновременно на несколько каналов восприятия информации.

На основании вышеуказанных принципов и механизма оптимизации модели методической системы нами были разработаны курсы  «Современные педагогические технологии» и «Использование информационных технологий в образовании». Предлагаемый нами авторский элективный курс «Современные педагогические технологии», ориентированный на формирование информационной культуры, является углублением содержания курса «Педагогические технологии» в рамках дисциплины «Педагогика» и внутрицикловой интеграцией с дисциплиной  «Теория и методика  обучения математике». 
Мы решили обратиться к разработке данного элективного курса, поскольку он углубляет информационную компетентность учителя в области информационных технологий. Ведь любая педагогическая технология является по своей сути информационной, так как обеспечивает процесс передачи информации школьникам. Общий объем часов по дисциплине: 48 часов, из которых 32 часа лекции, 16 часов семинары, включает разделы: «Педагогическая технология», «Репродуктивные педагогические технологии», «Личностно-ориентированные педагогические технологии», «Творчество и технологии обучения», «Технологии коллективного обучения», «Ситуативно-игровые технологии», «Продуктивные технологии», «Технологии контроля образовательного процесса». «Педагогические технологии проектирования учебно-воспитательного процесса», «Социально-воспитательные педагогические технологии», «Микротехнологии», «Педагогические технологии в классном руководстве».

Интеграционный авторский курс «Использование информационных технологий в образовании» имеет общий объем часов по дисциплине: 50 часов, из которых 26 часов лекционных занятий и 24 часов семинарских; включает разделы: «Цели и задачи использования информационных технологий в образовании», «Основные правовые документы по информационно-коммуникационным технологиям в образовании», «Информационные технологии в реализации информационно-деятельностных моделей в обучении математике», «Информационные технологии в активизации познавательной деятельности учащихся», «Информационные технологии в реализации системы контроля, оценки и мониторинга учебных достижений учащихся», «Методические аспекты использования информационных технологий в учебном процессе», «Методы анализа и экспертизы для электронных программно-методических и технологических средств учебного назначения», «Приложения информационных технологий в области математики на разных ступенях обучения» «Цифровые образовательные ресурсы, обеспечивающие учебный процесс школьного курса математики», «Смарт – технологии на уроке математики», «Видеоуроки в учебном процессе».
В третьей главе «Экспериментальная проверка модели методической системы формирования информационной культуры будущих учителей» рассмотрена модель методической системы, формирующая информационную культуру учителя математики, описана статистическая проверка гипотезы нашего исследования. Экспериментальная работа строилась по следующему плану: констатирующий, поисковый, формирующий эксперимент.

Основная задача констатирующего эксперимента заключалась в выявлении необходимости и потребности введения элективных и интеграционных курсов в  обучения учителей с целью формирования информационной культуры.
Основными методами исследования на данном этапе были  наблюдение, анкетирование учителей, студентов педагогических вузов. Анализ результатов констатирующего эксперимента выявил необходимость обучения будущих учителей информационной культуре (около 5% студентов были готовы к самостоятельной разработке проекта по курсу математики с использованием информационных технологий; среди «молодых» учителей значительно выше доля тех, кто обладает высоким уровнем владения информационными технологиями, чем среди их коллег, со стажем более 30 лет, соответственно: 37,7% и 19,4%).

В ходе проведения поискового эксперимента согласно содержательному, операциональному, мотивационно-ценностному критериям были выделены уровни информационной культуры учителя (информационная грамотность, информационная компетентность, информационное мировоззрение): низкий, средний, высокий. 

Низкий уровень информационной культуры: минимальные знания базовых терминов,  теорий, информационных технологий, медийных воздействий на процесс обучения математике; контакты с различными видами информационных потоков, текстов, цифровых образовательных ресурсов  не более чем  несколько раз в месяц; отсутствие умений критически анализировать информационные  потоки; отсутствие практических умений выбора, создания и распространения информационных сообщений, собственных цифровых образовательных продуктов по учебному предмету; умений самообразования в информационной сфере или нежелание этим заниматься; творческие способности выражены слабо, фрагментарно, либо отсутствуют вообще. 

Средний уровень информационной культуры: знания отдельных базовых терминов, теорий, некоторых фактов истории развития коммуникации, информационных технологий, медийных воздействий на процесс обучения математике; контакты с различными видами информационных потоков несколько раз в  неделю; умения критически анализировать информационные потоки; практические умения выбора, создания и распространения информационных сообщений, собственных цифровых образовательных продуктов по учебному предмету с помощью  консультаций  преподавателя; творческие способности проявляются лишь в отдельных видах  деятельности, связанной с информационными потоками, при этом они не носят ярко выраженного характера. 
Высокий уровень информационной культуры: знания большинства базовых терминов,  теорий, основных фактов истории развития  информации, информационных технологий, ясное понимание процесса массовой коммуникации и информационных воздействий  на процесс обучения математике; ежедневные контакты с различными видами информационных потоков; умения критически анализировать информационные потоки; практические умения самостоятельного выбора, создания и распространения информационных сообщений различных видов, создания собственных цифровых образовательных продуктов по учебному предмету; умения активного самообразования в информационной, медийной сфере; ярко выраженный уровень  творческого начала в  различных видах  профессиональной деятельности, связанной с информационными потоками.
В процессе эксперимента были полученные данные на 218 студентов МГГУ им. М.А.Шолохова. Студенты экспериментальных и контрольных групп до проведения эксперимента не отличались ни по уровню успеваемости, ни по уровню сформированности информационной культуры.

В результате анкетирования был установлен положительный эффект формирования мотивационного компонента информационной культуры: предложенные курсы «Современные педагогические технологии» и «Использование информационных технологий в образовании» были интересны для экспериментальной группы – 94% и 89% соответственно; узнали новое и полезное для будущей профессиональной деятельности – 95% и 90% студентов соответственно по курсам.

В результате  согласно показателям, соответствующим выделенным критериям (объем, глубина знаний в области информационной культуры; последовательность выполнения действий и самостоятельность при работе с информацией: выбор, создание и распространение информационных сообщений, создание собственных продуктов и цифровых образовательных ресурсов; частота контактов с различными видами информационных потоков, цифровых образовательных ресурсов и  глубина понимания необходимости применения в профессиональной деятельности учителя информационных  технологий и др.) экспериментальная группа достигла следующих уровней сформированности информационной культуры: низкого – 12%, среднего – 56% и высокого – 32%. Уровни сформированности информационной культуры контрольной  группы: низкий – 54%,  средний – 35%, высокий –11%. Анализ результатов эксперимента позволяет сделать вывод, что в процессе обучения студентов – будущих учителей математики - произошло формирование  информационной культуры на более высоком уровне, другими словами, своей цели мы достигли.

На последнем этапе на основе методов математической статистики, компьютерных технологий, учета и анализа данных обрабатывались результаты формирующего эксперимента. В процессе эксперимента мы хотели опровергнуть нулевую гипотезу и доказать значимость различий, подтвердив альтернативную (экспериментальную) гипотезу. Значение, найденное нами при вычислении 
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2крит.), то интересующее нас различие признается достоверным. Можно заключить, что использование разработанных нами элективного и интеграционного курсов содействовало достижению поставленной цели – формированию информационной культуры будущих учителей.
 В заключении диссертации обобщены результаты исследования, сформулированы основные выводы, намечены перспективы дальнейшей разработки данной проблемы.
Основные выводы по работе
1. На основе анализа педагогических исследований: 
· определена сущность понятия «информационная культура учителя»;

· уточнено с позиции интеграции компетентностного, личностно-ориентированного и культурологического подходов содержание и структура понятия «информационная культура учителя математики».

2. Выявлены теоретические основания модели методической системы формирования информационной культуры будущих учителей:

– ведущая идея – интеграция в концепции и во всех структурных компонентах (целевом, содержательном, процессуальном, диагностическом);
– принципы вариативности, открытости, деятельности, обратной связи, идеальности, мультимедийности.
3. Разработана динамическая  модель методической системы формирования информационной культуры будущих учителей:

– динамическая структура, состоящая из целевого, содержательного, процессуального, диагностического компонентов,
– необходимое условие формирования информационной культуры будущего учителя – межпредметные новые информационные технологии,
– механизм оптимизации – коррекция компонентов методической системы, приводящая к максимальному приближению результата к поставленной цели.
4. Созданы и успешно апробированы курсы «Современные педагогические технологии», «Использование информационных технологий в образовании», на практике показавшие существенное повышение информационной культуры будущих учителей математики.

Основные положения и результаты диссертационного исследования отражены в следующих публикациях автора:
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