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В.Н. Петрова

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. В качестве основного фактора обновления профессионального образования выступают запросы развития экономики и социальной сферы, науки, техники, территориальных рынков труда, а также перспективные потребности их развития. С целью реализации этих запросов необходима система постоянного мониторинга текущих и перспективных потребностей рынка труда в кадрах различной квалификации, в том числе с учетом международных тенденций. В соответствие с этими потребностями предстоит выстроить оптимальную систему российского образования, причем главным критерием её динамичного развития является качество образовательных программ и услуг. Для достижения нового качества образования актуализируется задача построения действенных механизмов прогнозирования потребностей рынка труда и разработки системы эффективного диагностирования текущего состояния образовательного процесса. 
Решение задачи улучшения качества организации процесса подготовки специалистов определяющим образом влияет на эффективность функционирования и развития целостной системы обучения в вузе и составляющих ее образовательных процессов. При этом наиболее качественной признается такая организация образовательного процесса, при которой знания приобретаются в контексте модели будущей деятельности с опорой на реальные жизненные ситуации. Среди многочисленных проблем качества клю​чевой остается проблема диагностики и оценки качества образования, поскольку диагностика является обязательным компонентом любой образовательной системы. Однако необходимо не только уметь диагностировать уровень качества образования, но и определить условия, при которых будет обеспечиваться требуемое качество об​разования. 

Необходимость диагностики качества образования возникает в связи со следующими обстоятельствами. Во-первых, качество образования является важнейшим критерием достижений в научной и практической сферах, поэтому необходимо уметь его диагностировать;  во-вторых, диагностика необходима для осмысления и  формулирования направлений, путей и целей развития образовательного пространства, создания «идеальных» образовательных моделей; в-третьих, ценна сама система, методика диагностики, прежде всего тем, что позволяет выявить условия, темп развития личности обучающегося. 

В то же время в области педагогической теории отсутствует комплексное обоснование педагогического диагностирования как неотъемлемого компонен​та организации образовательного процесса в вузе. Практически нет комплексных описаний опыта применения в образовательной практике вузов диагностических технологий и целостной системы методик диагностирования. Сказанное объясняется слабой разработанностью в педагогической науке вопросов, связанных с оценкой условий эффективности используемых диагностических процедур и результатов их внедрения в практику вузовского образования. Педагогическое проектирование диагностических технологий не нашло своего достойного воплощения в свете новых концептуальных подходов к модернизации российского образования. Не разработаны механизмы, учитывающие корреляцию диагностируемых показателей деятельности субъектов педагогического взаимодействия с потенциальными свойствами организованной педагогической системы, в частности с такими, как наблюдаемость, идентифицируемость. Не в полной мере реализованы возможности задачного подхода к диагностике количественных характеристик процесса циркуляции учебно-познавательной информации. 

Некоторые важные для педагогической теории  вопросы вообще не ставились, например, вопросы о влиянии субъективных и объективных факторов на эффективность диагностики качества организованного образовательного процесса в вузе; о разработке технологий встраивания инструментария диагностики в систему организации  учебно-познавательного процесса в вузе.

Следовательно, с одной стороны, педагогическая действительность требует разработки действенных моделей, средств и процедур диагностики качества организации образовательного про​цесса, с другой стороны – педагогическая теория пока неспособна адекватно отвечать постоянно возрастающим запросам педагогической практики.

 Вышеизложенное позволяет сформулировать ряд принципиальных противоречий, кото​рые актуализируют необходимость разработки целостной системы мер по педагогической диагностике качества образова​ния в вузе:

-  между необходимостью оперативного диагностирования качества организации образовательного процесса в вузе и наличием серьёзных проблем в определении адекватных критериев для её количественно – качественной оценки; 

-  между потребностями в разработке системы диагностики каче​ства образования и отсутствием целостной научно обоснован​ной системы педагогического диагностирования в процессе организации образовательного процесса в вузе;


- между объективной потребностью высшей школы в современных теориях диагностирования образовательных) процессов и низкой наукоёмкостью диагностирования, с преобладанием дезориентации  в использовании апробированных методов и процедур диагностической деятельности;

- между высокими требованиями к субъектам (педагогам и обучающимся) образовательного процесса в плане качества диагностической (и самодиагностической) деятельности и низким уровнем их квалификации по умениям диагностировать образовательный процесс. 

Совокупность отмеченных недостатков и выделенных противоречий позволяет синтезировать проблему данного исследования, которая заключается в выявлении теоретических, организационных и технологических норм педагогического диагностирования, требуемых для проектирования и внедрения в практику работы вузов системы диагностических способов, методов и процедур, необходимых и достаточных для определения качественных показателей образовательного процесса в вузе. 

  Вышесказанное предопределило выбор темы настоящего исследования, содержательная формулировка которого звучит следующим образом: «Педагогическая диагностика качества организации образовательного процесса в вузе». 

Объектом настоящего исследования является организация образовательного процесса в вузе.

Предмет исследования - педагогическое диагностирование качества организации образо​вательного процесса в вузе.

Цель исследования - разработать комплекс теоретических, организацион​ных, технологических и методических механизмов педагогического диагностирования качества вузовского образования.


Логика исследования определялась гипотезой, в основу которой была положена концептуальная идея о том, что педагогическая диагностика качества организации системы профессиональной подготовки студентов в вузе будет наиболее действенной, если:


- предусматривается постановка операционально заданных целей, спрогнозированных в зоне потенциального развития компонентов образова​тельного процесса, которая рассматривается как этап целеполагания в обеспечении качества вузовского образования; 


  - предполагается разработка наукоемкой методологической базы проектирования и конструирования технологий педагогического диагностирования в образовательной практике вузов и выявление её сущностных характеристик;


  - используется модель и адекватная ей система методик диагностики личностно - профессиональных качеств будущих специалистов в образовательном пространстве вуза;


  - определяются необходимые и достаточные педагогические условия повышения эффективности диагностики в системе обеспечения качества образовательного процесса в вузе;


  - используется технология поэтапной реализации инструментальных свойств диагностики и оценки  качества деятельности субъектов педагогического взаимодействия в процесс организации образовательного процесса в вузе.


   В соответствии с поставленной целью и, опираясь на выдвинутую гипотезу, определены следующие основные задачи исследования:


1. Разработать модель диагностики качества организации образовательного процесса в вузе.


2. Выявить педагогические условия повышения эффективности диагностики в системе организации образовательного процесса в вузе. 


3. Выстроить систему методик диагностики личностно – профессиональных качеств будущих специалистов в образовательном пространстве вуза.

4. Разработать технологию поэтапной реализации инструментальных свойств диагностики и оценки  качества деятельности субъектов педагогического взаимодействия в процесс организации образовательного процесса в вузе. 

Теоретическую и методологическую основу исследования составили идеи системного и технологического подхода к педагогическим объектам и органи​зации педагогических систем (С.И. Архангельский, В.П. Беспалько, В.И. Бочкарев, Н.В. Кузьмина, Г.А. Монахова, Н.Н. Шамрай); фунда​ментальные положения и категории философского учения о диагностике как специфическом виде познания и общая методология диагностирования  образовательных процессов и систем (В.С. Аванесов, В.В. Анисимов, Е.И. Воробьева, К. Ингемкамп, Корч Ивонна); педагогической квалиметрии (Б.П. Мартиросян, В.П. Симонов, А.И. Субетто, В.И. Зверева); психологические теории, раскрывающие феномен диагно​стики и оценки качества обучения, стилевых характеристик деятельности субъектов педагогического взаимодействия  (Б.Г. Ананьев, А.Г. Асмолов, П.П. Блонский,  Л.С. Выготский, В.А. Зобков, Т.Я. Решетова, Н.Ф. Талызина, Д.И. Фельдштейн, М.А. Холодная); концептуальные подходы к организации педаго​гической диагностики в реальном образовательном процессе (А.С. Белкин, Б.П. Битинас, В.А. Бордовский, Н.К. Голубев); концепции организации образовательного процесса  в  высшей  школе (В.С. Гершунский, О.Г. Грохольская, В.И. Бочкарев, И.Я. Лернер, В.С. Леднев, П.И. Пидкасистый, В.А. Сластенин), а также исследования в рамках компетентностного  под​хода и  гуманизации  образования (М.Н. Берулава, И.А. Зимняя, В.А. Кальней, Н.Д. Никандров).

Методы исследования. На начальных стадиях данной работы с целью предварительного определения объекта и предмета исследования использовался метод получения первичной информации, заключающийся в изучении литературы, документов и результатов педагогической деятельности в области диагностики и оценки качества образовательных процессов. Для уточнения области исследования, пополнения и корректировки данных статистики и как самостоятельный метод сбора информации использовалась беседа. В процессе исследования использовались теоретические методы: логико-педагогический и сравнительный анализ; синтез; педагогическое моделирование. Среди эмпирических мето​дов исследования можно выделить: оценку продуктов деятельности обучающихся; констатирующий и форми​рующий педагогический эксперимент; педагогический мониторинг и метод эксперт​ных оценок. 

База исследования. Опытно-экспериментальная часть работы осуществ​лялась диссертантом в Московском государственном университете технологий и управления и его филиалах, в Московском государственном областном педагогическом институте, в Современной гуманитарной академии (г. Москва). Общая численность респондентов составила 640 человек. 

Исследование велось в течение 7-ти лет и прошло ряд качественных, отличающихся по целям и содержанию этапов.

На первом этапе (2001-2003гг.) изучалось состояние проблемы в теории и образовательной практике, выявлялись противоречия, формировались категориальный аппарат и логика исследования, систематизировался эмпирический материал исследования. 

На втором этапе (2004-2005гг.) изучались различные подходы к определе​нию структурных компонентов качества образования и их характеристики, вы​являлись особенности и функции педагогической диагностики в системе вузовского образования, проводилась экспресс-диагностика результатов учебных достижений и личностного развития студентов, уточ​нялись концептуальные положения исследования; была развернута опытно-экспериментальная работа по применению способов и процедур педагогического диагно​стирования качества  вузовского образования.

На третьем этапе (2006-2008) осуществлялось обобщение и система​тизация результатов теоретического исследования, итоговая обработка резуль​татов опытно-экспериментальной работы, уточнение выводов, литературное оформление текста диссертации. Осуществлялось апробирование основных положений диссертационного исследования. 

Научная новизна результатов исследования определяется тем, что:


1. Разработана модель диагностики качества организации образовательного процесса в вузе, которая включает в себя пять самостоятельных и, в то же время, взаимосвязанных и взаимозависимых инвариантов (подмоделей) – нормативную подмодель, подмодель деятельности специалиста, подмодель учебной дисциплины, подмодель руководства процессом обучения, подмодель обучающегося и подмодель обучающего. 

2. Выявлены и систематизированы организационно-педагогические условия повышения эффективности диагностики качества организации образовательного процесса, которые дают методологические и инструментальные основания разработки технологии непосредственного использования педагогического диагности​рования в процессе оценки качества организации вузовского образования. 

3. Предложена необходимая и достаточная для решения задач диагностики качества организации образовательного процесса система методик диагностики личностно – профессиональных качеств будущих специалистов, реализация которой делает замкнутым весь цикл педагогического диагностирования организации образовательного процесса в вузе. 


4. Разработана технология поэтапной реализации процедур и методик  диагностики в системе организации  образовательного процесса в вузе, технологическая карта которой включает в себя описание существенных признаков и причин возникновения диагностируемой проблемы, описание модели диагностируемого процесса, выбор подходов и методов решения задач диагностики, выполнение требований согласованности целевых установок и фактически полученных результатов диагностирования, их прогностический анализ. 

5. Структурирована система показателей, критериев и принципов, образующих компоненты системы обеспечения качества образовательного процесса в вузе. 

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что в нем разработана модель педагогического диагностирования качества организации образовательного процесса в вузе; выявлены организационно - педагогические условия, раскрывающие глубинные механизмы и структуру функциональных компонентов системы организации образовательного процесса в вузе; определена система критериев и принципов формализации организационных структур по оценке их качества. Эти положения вносят определенный вклад в педагогическую теорию, служат основанием для дальнейших научных исследований в области совершенствования организации деятельности образовательных учреждений. Предложенная типология процедур и методик диагностики и оценки качества, выделенные основания, критерии и формализованные языки их описания формируют инновационные направления образовательных технологий следующего поколения.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в результате проведенного исследования, обеспечены научной базой, включающей использование комплекса теоретических и эмпирических методов; апробацией результатов работы; личным опытом соискателя, участвовавшего в организации и осуществлении опытно - экспериментальной работы; многократной проверкой эффективности ключевых положений диссертации критерием практики.  

Практическая значимость исследования заключается в том, что:

Сформулированные принципы, критерии и условия обеспечения качества организации образовательных процессов и систем могут и уже исполь​зуются в различных по уровню и направленности образовательных учреждениях. 

Разработанные технологии, методики и рекомендации использованы при конструировании универсальных моделей диагностики качества организации педагогических систем в различных образовательных пространствах (сузы, профильные ву​зы); позволяют работникам образования грамотно моделировать проект своей деятельности, способствуют переходу к нормативным знаниям, обеспечивают целеполагание в предстоящей профессиональной деятельности обучающихся, её адекватную оценку и самооценку, формируют навыки творческой деятельности.


На защиту выносятся следующие положения:

1. Модель диагностики качества организации образовательного процесса в вузе, включает в себя шесть самостоятельных и, в то же время взаимозависимых инвариантов (подмоделей) – нормативную подмодель (включающую требования нормативных документов, определяющих уро​вень и качество профессиональной подготовки специалиста), подмодель деятельности специалиста (отражает требования к фундаментальной, теоретической, специальной и прикладной подготовке, значи​мым профессиональным качествам выпускника вуза), подмодель учебной дисциплины (включает в себя учебные цели, особенности профессионально-ориентированной системы знаний, навыков и умений, степень и глубину изучения предметной области, информационную емкость и дидактические требования и то, что данная подмодель может быть реализована в рамках дидактического комплекса инфор​мационного обеспечения учебного процесса), подмодель руководства процессом обучения (учитывает особенности реализации преподавателем дидактических возможностей раз​работанной им методики диагностирования; источник и вид руководящего воздействия как на весь учебный процесс, так и на каждого студента), подмoдель обучающегося (представляет собой опреде​ленную проекцию личности студента, которая позволяет преподавателю диагностировать и учитывать в своей педагогической деятельности социально-психологические качества обучающегося, уровень его готовности к работе, например, с информационными средствами, уровень базовых и текущих знаний, навыков и уме​ний, характеризующих его учебно-познавательную деятельность, динамику формирования значимых профессиональных качеств) и подмодель обучающего (учитывает личностные осо​бенности самого преподавателя - профессиональные педагогические качест​ва, глубину знания предметной области, его информацион​ную культуру).


2. Система методик диагностики личностно - профессиональных качеств будущих специалистов состоящая из методик диагностики готовности к профессиональной деятельности, сформированности личностных качеств обучающихся, мотивационных особенностей студентов, сформированности диагностических умений, сформированности  приемов познавательной деятельности, является необходимой и достаточной для решения задач диагностики качества организации образовательного процесса, реализация которой делает замкнутым весь цикл педагогического диагностирования организации образовательного процесса в вузе.


3. Технология  поэтапной реализации процедур и методик  диагностики в системе организации  образовательного процесса в вузе состоит из семи последовательных этапов: формализации, формирующего, постановочного, выработки и реализации диагностических процедур, аналитико-результативного, интегративно – стилевого, а её технологическая карта включает в себя описание существенных признаков и причин возникновения диагностируемой проблемы, собственно модель диагностируемого процесса, установку нормы и границ деятельности субъектов педагогического взаимодействия, выбор подходов и методов решения задач диагностики, выбор стиля решения задач диагностики, выполнение требований согласованности целевых установок и фактически полученных результатов решения задач диагностики, их прогностический анализ.


4. Структурированная система показателей (степень сформированности общих и профессиональных умений, готовность к дальнейшему обучению, уровень развитости мотивационных сторон личности, стремление к наиболее полной самореализа​ции с учетом собственных способностей студентов, их психологический портрет), критериев (которые отражают количественные показатели организации образовательного процесса; дают пред​ставление о глубине и прочности происходящих в личности обучающегося процессов; определяют мотивы поведения и действия; показывают ус​тойчивость во времени знаний, умений, навыков, черт характера лич​ности будущего специалиста) и принципов (распределения ресурсов по операциям диагностирования, рациональности, соответствия, необходимого разнообразия субъектов, масштабирования времени, интеграции, параллельности нескольких диагностических операций, их адаптации к процессу организации) совместно образующих  компоненты качества организации образовательного процесса, представляемых в виде матрицы, по вертикали которой указываются значимые профессиональные качества специалиста (факторы профессиональной деятельности, потреб​ность которых определяется требованиями ГОС ВПО), по горизонтали в про​центном отношении требуемый уровень их сформированности у выпускников вуза. 

 Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялось посредством: 

- участия в международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях и семинарах по теме ис​следования: «Теоретические и прикладные проблемы психологии личности» (Всероссийская НПК, Пенза, 2005г.); «Психодиагностика профессиональных ориентаций личности в процессе вузовского обучения» (Всероссийская НПК, Пенза, 2005г.); «Политехническое образование как важный фактор эффективной подготовки молодежи к труду в рыночных условиях» (Международная НПК, Горно-Алтайск, 2006); «Инновации в системе непрерывного профессионального образования» (Международная НПК, Н.Новгород, 2007); ежегодных  научно-практических конференциях в Московском  государственном областном педагогическом институте (МГОПИ), Современной гуманитарной академии (СГА); методических семинарах кафедры педагогики МГОПИ, СГА. Результаты исследования внедрены в образовательный процесс МГОПИ, МГУТУ и СГА. 


Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка  литературы из 289 источников и 3 приложений. Основной текст занимает 189 машинописных страниц. Объем приложений составляет 37 страниц  машинописного текста.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ


Во введении представлен методологический аппарат исследования, включая актуальность темы исследования, объект и предмет работы; сформулированы цель, гипотеза, задачи, научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов исследования; показан личный вклад соискателя; указаны данные по апробации и внедрению полученных результатов исследования, их достоверности и обоснованности. 


В первой главе диссертации «Педагогическая диагностика в целостной системе обеспечения качества вузовского образования (теоретико-методологический аспект)» рассмотрено качество как базовый принцип и критерий эффективности профессиональной подготовки студентов; выявлены сущностные характеристики, представлены структура, принципы и функции педагогической диагностики в системе  вузовского образования; определено место и роль контроля, оценки как составляющих диагностики качества вузовского образования.  При этом показано, что результаты об​разования обязательно должны включать в себя и оценки того, какой ценой эти ре​зультаты достигнуты. Поэтому для достижения качества образования необходимо: правильно прогнозировать, проектировать, моделировать те ка​чества (свойства) под​готовки выпускника, которые предполагается полу​чить «на выходе» образовательного процесса; обеспечивать, поддерживать достижение требуемо​го уровня качества образования, вовремя компенсируя неже​лательные отклонения от него. 

Определена возможность повышения качества образования и появление его но​вых свойств только через инновационный процесс, где можно выявлять и оценивать реальное качество образования в соответствие ГОС.


Представлен рациональный дедуктивный подход к решению проблемы оценки качества образова​ния, где выделяется общий, интегра​тивный критерий, обоснованный не только в рамках педагогической науки, но и в более широкой области. 


В русле философии образования предложены два зас​луживающих серьезного внимания показателя: ментали​тет как глобальная характеристика поведенческих параметров личности и стремление к наиболее полной жизненной самореализа​ции с учетом собственных способностей. Последний по​казатель качества интерпретируется как знание о собственных спо​собностях и путях их реализации на основе приобретенных предметных знаний, умений, навыков, творческих параметров. Указанные показатели легли в основу разработки модели выпускника высшего учебного заведения, а далее послужат декомпозицией общих ценно​стей и целей образования на разных его этапах с указанием необходимых средств достижения этих целей и методов оценки.


Таким образом, качество образования в процессе профессиональной подготовки специалистов понимается в общем случае как достижение характеристик, отвечающих требованиям стандартов. При этом качество образования – это одновременно качество выходного  «продукта», качество всей организации образовательного процесса, качество условий и средств достижения желаемых целей. 


Проанализирована необходимость диагностики качества преподавания и учения, которая обусловлена социальными, экономическими, общепедагогическими и технологическими предпосылками, которая заключена в главной целевой функции технологии целенаправленной деятельности -  получение конечного «интеллектуального «продукта»» в соответствии с предъявляемыми требованиями качества. Для надежности, достоверности и объективности оценки качества образования, предлагается модель подхода, оценивающая качество на каждом этапе по пяти группам показателей: оптимальности модели, процесса, текущих, конечных и отдаленных результатов образования. Эта система показателей - есть путь к решению проблемы диагностики оценки качества образовательных процессов. 


Предлагаемая система диагностики и оценки качества обучения должна носить в определенном смысле методологический характер, поскольку отражает принцип оценочной деятельности и тем самым ориентирует на поиск результатов в определенном направлении. Она должна функционировать только целостно, непрерывно, одновременно. Сказанное позволило сформулировать объект, предмет и задачи диагностики качества, как процесса, так и результатов  обучения в вузе. Объектом педагогической диагностики являются все без исключения переходные количественно-качественные состояния учебно-познавательных процессов протекающих в рамках организованной образовательной системы, а также закономерности, выявленные в процессе разработки объективной оценки качества обучения на каждом этапе руководства им. Ее предметом являются количественно-качественные показатели результатов функционирования специально организованных процессов, инструментарий оценки этого процесса и методы «внедрения» его в педагогическую действительность. При этом полагается, что педагогическая диагностика учитывает и прогнозирует такие изменения педагогического процесса, которые обусловливают те или иные изменения в обучающемся. 


Основные задачи, заключаются в установлении факта готовности студентов к дальнейшему учению, профессиональной и общественной деятельности, в выявлении «комплекса свойств» личности обучающихся; в получении информации об уровне и характере познавательных действий обучающихся, степени их обученности; в эффективности деятельности субъектов образовательного процесса в соответствии с разработанными критериями и требованиями качества конечного интеллектуального «продукта».


Предложены факторы успешного решения сформулированных задач диагностики и оценки качества образовательного процесса: - системность и упорядоченность в организации деятельности по оценке качества; - активность и продуктивность (общее число критериев, подлежащих оценке; количество студентов в выборках); - оперативность и четкость диагностирования качества; - профессионально-педагогическая; - организационно-управленческая компетентность и организационно - управленческая продуктивность деятельности; - психологическая; - организационная включенность в работу по профессиональному становлению будущего специалиста. 


Для актуализации вопросов, связанных с получением ряда квалиметрических характеристик деятельности педагогов и обучающихся необходим комплекс фундаментальных и прикладных исследований в различных областях знания. Решения этой задачи невозможно без содержательного анализа структуры процессе диагностики, её функций и принципов. 



В результате сравнительного анализа теоретических работ сделан вывод о  том, что вне зависимости от коли​чества и названия этапов диагностики сохраняются об​щие подходы и закономерности, которые определяют структуру процесса диагно​стики. В этой структуре выделяются 3 этапа: 


1 этап - заключается в выявлении присущих данному объекту диагностических признаков и их идентификация.  


2 этап - включает в себя постановку диаг​ноза, заключение о принадлежности, к определен​ному, установленному классу, виду, ряду предметов. 


3 этап - заключается в том, что полученные знания реализу​ются на практике для выбора соответствующих средств воздей​ствия и превращаются в действия по управлению системой, объек​том и контролем над их состоянием. На этой же стадии осуществляется прогнозирование и моделиро​вание наиболее вероятного развития диагностируемой системы.


Среди функций педагогической диагностики выделены следующие: функция рефлексии, оценочная функция, воспитательно-побуждающая функция, коммуникативная, конструктивная,  информационная и прогностическая функции.


На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что рассмотренные системообразующие компоненты диагностики позволяют говорить о правомерности использования понятия «педагогическая диагностика».
С точки зрения основных принципов педагогической диагностики в образовательной деятельности  выделены два основных подхода. 

Первый подход подчиняется общим методологическим требованиям гносеологии, в основе которого лежат принципы диалектического познания и законы диалектики. Здесь же выделены пять принципов: принцип целостности; принцип центрального звена диагностирования; принцип научной объективности; принцип причинно-следственной обусловленности педагогиче​ских явлений; аналитико-синтетический принцип. 

В содержании второго подхода выделяются следующие принципы: принцип целенаправленности диагностики; принцип изучения коллектива и личности в их единстве; принцип непрерывности педагогической диагностики; принцип природосообразности; принцип комплексного характера диагностики. 
В рамках этого предложен «алгоритм педагогического диагностирования», который строиться по следующей схеме:  - определение объекта, целей и задач педагогического диагностирования; - выдвижение гипотезы и ее последующая проверка, планирование процесса предстоящего диагностирования; - выбор средств диагностирования; - сбор информации о диагностическом объекте; - обработка полученной информации, её анализ, систе​матизация и классификация; - синтез компонентов диагностируемого объекта в новое единство на основе анализа достоверной информации;  - прогнозирование перспектив дальнейшего развития диагностируемого объекта; - обоснование и оценка педагогического диагноза;  - практическое применение результатов диагностики; - осуществление коррекции по управлению педагогическим процес​сом с целью преобразования диагностируемого объекта. 

На этой основе, сделан вывод о том, что педагогическое диагностирование опи​рается на логику выделения этапов, определенную в общей теории диагностирования, но при этом выделяет ряд собственных специ​фических этапов. При этом педагогическая диагностика не ограничи​вается только фиксированием каких либо отдельных показателей (проявлений) и не сводится к обычной проблеме оценивания каких-либо признаков. Она развернута во времени и раскрывает диагностируемый процесс как цикличное явление, в котором осуществляется переход между различными циклами реализации педагогических целей. 


Во второй главе диссертации «Проектирование моделей и технологий педагогической диагностики  в образовательной практике вузов» представлены результаты проектирования моделей и технологий педагогической диагностики в образовательной практике вузов, в частности, разработана модель диагностики качества организации образовательного процесса в вузе, выявлены и систематизированы организационно-педагогические условия повышения эффективности диагностики, предложена система методик диагностирования личностно – профессиональных качеств будущих специалистов;



Решение задач совершенствования учебного процесса в вузе, повышения его качества, связанных с выбором содержания, средств и технологий обучения, предполагает представление объектов, субъектов и процесса подготовки будущих специалистов в виде определенных систем, эффективная диагностика которых с целью принятия решений об их оптимизации, пригодности и т. д. нераз​рывно связана с созданием их моделей. При этом каждая диагностируемая система может быть представ​лена некоторым количеством моделей (подсистем), вид которых зависит oт требуемых глубины познания, уровня абстрагирования, формы ее матери​альной презентации. С позиций системно-деятельностного, а также основных положений теории диагностирования педагогических системам, целесообразно представить специальную профессионально-ориентированную обучающую среду в виде ее интеграль​ной модели. Последняя включает в себя шесть самостоятельных и, в то же время, взаимосвязанных и взаимозависимых подмоделей – подмодель специалиста, подмодель учебной дисциплины, подмодель руководства процессом обучения,- подмодель обучающегося и  подмодель обучающего.


При диагностике содержательной части подмодели будущего специалиста необходимо учитывать то, что она отражает требования к фундаментальной, теоретической, специальной и прикладной подготовке, значи​мым профессиональным качествам выпускника вуза. При диагностике подмодели учебной дисциплины требуется знать, что она включает в себя учебные цели, особенности профессионально - ориентированной системы знаний, навыков и умений, степень и глубину изучения предметной области, информационную емкость и дидактические требования. При диагностическом анализе модели руководства процессом обучения учитываются особенности реализации преподавателем дидактических возможностей раз​работанной им методики диагностирования. Подмодель обучающегося представляет собой опреде​ленную проекцию личности студента, которая позволяет преподавателю диагностировать и учитывать в своей педагогической деятельности психофизиоло​гические и социально-психологические качества обучающегося, уровень его подготовленности к работе. Подмодель обучающего учитывает личностные осо​бенности преподавателя - профессиональные педагогические качест​ва, глубину знания предметной области, владение современными методами и технологиями обучения, его информацион​ную культуру. 


Сравнительный анализ существующих методов и методик моделирования и последующего диагностирования профессиональной деятельности позволил выделить среди них ту, кото​рая в наибольшей степени отвечает целям и задачам создания в вузе специ​альной профессионально-ориентированной образовательной среды. Ею стала нормативно - функциональная модель профессиональной деятель​ности специалиста (НФМС), которая представляет собой матрицу, по вертикали которой указываются значимые профессиональные качества специалиста (ведущие факторы профессиональной деятельности), потреб​ность которых определяется требованиями ГОС ВО, а по горизонтали в про​центном отношении требуемый уровень их сформированности у выпускников вуза успешно выполняющих профессиональные обязанности. 

Следовательно, для создания в вузе специально организованной профессионально-ориентированной обучающей среды изучения конкретной  учебной дисциплины преподавателю необходимо в соответствии с требованиями нормативно-функциональной модели специалиста, последовательно разработать все названные модели. Их диагностика в рамках интегральной модели будет способствовать более полному выполнению требования социального заказа на подготовку профессионалов с достаточно прочным базовым массивом специальных знаний и практических умений по всем направлениям их будущей деятельности.



Модель педагогической диагностики, по которой конструируется целая система методик диагностики, и оценки качества может быть построена, если  предусматривается соотнесение уровня познавательных действий с видами знаний (методологические, прикладные, оценочные) и элементами содержания образования. Такое соотнесение необходимо, так как каждый уровень познавательных действий непосредственно связан с видом учебно-познавательной деятельности (потенциально, со способом применения знаний на практике). В этом контексте проблема решения сформулированных задач диагностики должна быть, в конечном итоге, увязана с конкретной типологией и моделью индивидуальных различий субъектов образовательных взаимодействий, в соответствии с которыми и будут в дальнейшем разрабатываться технологии обучения и управления учебно - познавательными процессами. Реализация такого подхода позволила оценить качество усвоения знаний студентами, обладающими различными когнитивными стилями, характерологическими чертами и т.д. В пилотажных экспериментах приняли участие 640 студентов СГА, МГОПИ, МГУТУ, семи специальностей. Испытуемые были распределены по группам, в соответствии с результатами выполненных ими диагностических тестов Карпенко М.П., Чмыховой, Векслера Д. и Кагана Д.  Полученные данные дали основание представить распределение испытуемых в трёхмерном пространстве, образованном тремя векторами: вербальность – образность, рефлексивность – импульсивность, темп усвоения знаний. Практика показывает, что целесообразно структурировать не усреднённые, а дифференцированные модели, позволяющие оценивать количественно-качественные показатели учебно-познавательной деятельности обучающихся. В качестве критерия такой дифференциации использована многоуровневая классификация познавательных действий обучаемых, осуществлённая по методике Пидкасистого П.И. Установлено, что фактор «уровень учебно-познавательных действий» сильно влияет на изменения показателя усвояемости знаний (коэффициент корреляции R=0,61,  со статистической значимостью p<0,05). Второй по значимости фактор – когнитивный стиль испытуемого, также имеет достаточное влияние на темп усвоения (R(0,43, при p<0,05). В представленной выборке выявлены следующие процентные соотношения уровней познавательных действий: «очень высокого уровня» - 17%, «высокого уровня» - 42%, «среднего уровня» - 35%, «ниже среднего» - 6%. Закономерно, что в других выборках процентное соотношение уровней может изменяться довольно заметно.

Изложенная выше процедура диагностики и оценки качества познавательной деятельности обучающихся лежит в рамках, так называемого, «модельного подхода». Несмотря на все его видимые достоинства следует признать его определённую ограниченность в плане того, что вопросы о значении факторов готовности обучающихся к выполнению социального заказа, их удовлетворённость выбранной профессией, особенности влияния мотивационного пространства личности на процессы её профессионального становления вынесены за его «скобки». В связи с этим мы посчитали возможным развить схему диагностики качества учебно-познавательной деятельности студентов в основе конструкции которой лежит мысль о том, что эффективно решать задачи диагностики можно только в той сфере, в которой интересующие нас факторы будут проявляться. Действительно, учебно-познавательная деятельность студентов, так или иначе, заключается в решении различного рода учебно-познавательных задач. Задача может выступать одновременно и как средство диагностики и оценки качества обучения в вузе и как методическая основа  для выявления педагогических условий повышения эффективности диагностики в системе управления качеством обучения в вузе. При этом первое условие эффективной диагностики заключается в наличии определённого действия со стороны субъекта в структуре выбранной модели. Второе условие эффективной диагностики - наличие матрицы переводов управляемого процесса из одного состояния в другое с четко оговоренными в них количественно-качественными вариантами и пространственно-временными ограничениями. Третье условие эффективной диагностики - наличие ориентированного действия обучаемого, адекватного поставленной цели.  Четвертое условие, необходимое для осуществления эффективной диагностики - знание структурного и функционального состава выделенного действия с обязательной оценкой полученных результатов. Пятое условие эффективной диагностики - представленность всех элементов действия во внешней, материализованной форме. Шестое условие - последовательность, поэтапность формирования учебно-познавательных действий обучающихся.  Седьмое условие эффективной диагностики - наличие оперативного контроля за становлением основных компонентов учебно-познавательной деятельности. Восьмое условие эффективной диагностики названо нами условием интегративной целесообразности и связано с необходимостью выполнения правил межличностных отношений, построения основных фаз алгоритмизации познавательного процесса совместно с обучаемыми и создания атмосферы состязательности и заинтересованности; применения индивидуального подхода к каждому субъекту.

Разработанная нами система методик диагностики личностно – профессиональных качеств будущих специалистов в образовательном пространстве вуза была сориентирована на методологическую компетентность участников педагогического взаимодействия. С этой точки зрения наиболее показательными являются следующая группа методик: методика диагностики сформированности  приемов познавательной деятельности студентов; методика диагностика готовности студентов к профессиональной деятельности; методика диагностики и оценки их мотивационных особенностей в процессе обучения.  При реализации методики диагностики сформированности приемов учебно-познавательной деятельности «... задача состоит в моделировании приемов» (Талызина Н.Ф.). Для выяснения эффективности и уровня сформированности приемов учебно-познавательной деятельности был проведен сравнительный эксперимент, результаты которого представлены в таблице 1.

Таблица 1

Результаты диагностики сформированности приемов учебно-познавательной деятельности студентов

	Уровни учебно-познавательных действий
	Количество студентов

	
	Экспериментальная группа
	% к общему числу студентов данной подгруппы
	Контрольная группа
	% к общему числу студентов данной подгруппы

	Очень высокий
	24 (24)
	100
	8 (24)
	33,3

	Высокий
	42 (45)
	93,3
	9 (45)
	20,0

	Средний
	65 (76)
	85,6
	 6 (76)
	7,8

	Низкий
	11 (16)
	68,7
	0 (16)
	-



Изучение мотивационных профилей целесообразно изучать с помощью анкеты под названием «Как я организую учебную работу». Ответы на него распределились следующим образом (таблица 2). 

Таблица 2 

 Результаты оценки мотивационных аспектов учения

	Ранговое место ответа
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Всего

	Формулировка ответа
	Хочу хорошо овладеть своей  будущей профессией

	Хочу хорошо знать предметы, которые 

изучаю
	Хочу доставлять своим родителям радость успехами в учебе 
	Хочу всегда получать стипендию
	Хочу, чтобы наша группа была лучшей
	Хочу радоваться своими успехами в учебе
	Другие мотивы
	Хочу доставлять преподавателям радость успехами в учебе
	

	Количество студентов, отдавших предпочтение данному ответу
	38
	15
	11
	10
	8
	6
	3
	2
	92

	Процентное соотношение к общему числу участвующих
	41,5
	16,3
	11,9
	10,8
	8,6
	6,5
	3,2
	2,1
	100


Численное распределение общего индекса удовлетворенности выбранной профессией в зависимости от времени обучения отражено в таблице 3.
Таблица 3
Диагностика удовлетворенность выбранной профессией

	Вопрос «Удовлетворены ли Вы   выбранной профессией?»
	Количество студентов

	
	Начало 1 года обучения
	Конец 

1 года
	Конец 

2года
	Конец 

3 года

	Полностью удовлетворены
	12
	20
	26
	8

	Удовлетворены
	26
	36
	44
	20

	Не совсем удовлетворены
	20
	20
	10
	28

	Не удовлетворены
	20
	12
	10
	26

	Совсем не удовлетворены
	14
	4
	2
	10

	Общий индекс удовлетворенности
	0,01
	0,304
	0,44
	-0,05



Для установления факта теоретической, практической и психологической готовности обучающихся к дальнейшему обучению, профессиональной и общественной деятельности (основная задача диагностики) были рассмотрены подходы к пониманию личности обучающихся, не столько как отображение их как объектов описания, сколько как конструкцию, выстраиваемую в процессе работы с ними в определенном контексте (социальном, когнитивном, познавательном) и этим контекстом обусловленную. В целом диагностика готовности обучающихся служит основой для получения ряда квалиметрических характеристик и показателей, необходимых для учёта их индивидуальных особенностей, знание которых открывает путь к реализации гуманистического подхода в образовательном процессе. 


В третьей главе «Результаты опытно-экспериментального исследования эффективности моделей, технологий и методик диагностики качества организации образовательного процесса в вузе» систематизированы результаты опытно - экспериментального исследования эффективности  предложенных моделей, технологий и методик диагностики качества образовательного процесса в вузе, в частности, представлены технология  поэтапной реализации процедур и методик  диагностики в системе организации образовательного процесса в вузе, её технологическая карта; обобщены результаты исследования количественно - качественных показателей организации образовательного процесса в вузе.
Реализация  методов и процедур диагностики в образовательной практике вузов может быть представлена в виде  шести основных этапов, для каждого их которых определен и поддается внешнему контролю результат. На предварительном этапе осуществляется структурирование обобщенной функциональной схемы по  диагностированию той или иной проблемы, процесса, системы в виде технологической схемы. Результатом этого этапа является сама функциональная схема, которую можно рассматривать как модель диагностики и оценки качества диагностируемого процесса.  На первом, - формирующем этапе вычленяются источники проблемы, имеющие место в педагогической действительности, которые нуждаются в серьезном анализе и комплексной диагностике. Результатом является согласованный набор существенных признаков и причин возникновения диагностируемой проблемы. Второй этап заключается в структурировании концептуальной  схемы - модели, в приведении первичных нечетких представлений о содержании диагностируемого процесса к более четким регламентированным формам. Результатом этапа формализации должна являться базовая модель диагностируемого процесса или системы. В ходе третьего этапа должны быть выполнить две группы действий. Первая включает в себя выработку и принятие решения по использованию требуемых процедур диагностики. Вторая, его реализацию. Реализация происходит посредством организационных, координационных и контролирующих мероприятий, в ходе которых устанавливаются нормы и границы деятельности субъектов педагогического взаимодействия, меры ответственности. Анализ эффективности диагностики, проверка того, насколько её результаты удовлетворяют требованиям, заложенным в социальный заказ, происходит на четвертом (аналитико-результативном) этапе, где на первый план выдвигается требование согласованности целевых установок и фактически полученных результатов решения конкретной проблемы диагностики и оценки качества обучения. Для этого нужно, чтобы цели и результаты были сформулированы на основе единого терминологического аппарата, в одних и тех же категориях. Конкретизацию полученным результатам придает выбор инструментария диагностики. Поэтому инструментальный (пятый) этап находится как бы в «циклической фазе» общего процесса диагностики, реализуя тем самым механизм «комбинированной технологии» решения сформулированных задач диагностики. Технологическая карта интегративно-стилевого (шестого) этапа включает в себя интегративные характеристики личности субъекта образовательной практики, стили решения задач диагностики, педагогическую направленность, компетентность, эмоциональную устойчивость. 

Выстроенная технология организации деятельности субъектов  по реализации процедур диагностики качества организации образовательного процесса позволяет понять возможности различных методов решения задач диагностики и оценки качества, их плюсы и минусы; управлять ими с целью достижения творческой интеграции имеющихся знаний и накопленного опыта в целостном образовательном процессе.

Проблема диагностики количественно - качественных показателей обучения - это в большей степени проблема исследования индивидуальных различий субъектов. Самый естественный путь изучения - это сравнение тех, кто успешно творчески осуществляет определенную деятельность и тех, кто не может осуществлять эту деятельность на требуемом уровне. Соответственно этому положению, диагностике должна подвергаться учебно-познавательная деятельность студентов, условно относящихся к категориям очень высокого, высокого, среднего и ниже среднего уровня познавательных действий. Предварительное определение уровня учебно-познавательных действий осуществлялось на основе метода экспертных оценок в результате сравнительно длительного наблюдения за ходом профессионального становления студентов. Экспериментальную группу составили 24 (7,4% от общего числа участвовавших в эксперименте) обучающихся с «очень высоким» (ОВУПД), 45 (14% от общего числа) обучающихся с «высоким» (ВУПД), 76 (23,7% от общего числа) обучающихся со «средним» (СУПД) и 16 (5% от общего числа) обучающихся с уровнем учебно - познавательных действий ниже среднего (НУПД). Они сравнивались с таким же количеством студентов (в каждой подгруппе), обучающихся в обычных условиях.


Анализ результатов экспериментального исследования показал, что обучающиеся экспериментальной группы воспроизводят обобщенные отноше​ния на 31% лучше, чем обучающиеся  контрольной группы, конкретные данные – на 26%, а ненужные забывают быстрее. Интегральный показатель самостоятельно достигнутых знаний и диагностических умений и навыков для обучающихся  экспериментальной группы   в 1,64  раза   выше  соответствующего  показателя  для  контрольной  группы.



В заключении подведены основные итоги исследования, делается вывод о том, что гипотеза исследования подтвердилась, его цель и задачи достигнуты, прогнозируются новые направления исследований по теме. 


  Основные выводы по работе:


1. Разработана модель педагогической диагностики со встроенными в неё компонентами каче​ства образования, конструирование которых осуществляться с учетом единства функций,  принципов,  структуры и этапов педагогического диагностирования. Инструментарием являются предложенные критерии и методики диагностики переходных состояний учебно-познавательного процесса, способы фиксации результатов обучения. 



Проведена проверка и дана оценка эффективности разработанной модели критерием практики. 


 2. Предложены педагогические условия повышения эффективности диагностики в системе организации образовательного процесса, а также диагностическая система критериев и показателей качества образовательного процесса в вузе, которые дают методологические и инструментальные основания разработки технологии непосредственного использования педагогического диагности​рования в процессе оценки качества вузовского образования.



3. Выстроена целостная система методик диагностики личностно-профессиональных качеств в системе организации вузовского образования (приоритеты подходов - возможность регулирования темпа усвоения знаний обучающихся; расширение форм представления имеющихся у них знаний, формирующихся умений и навыков; сознательность в выборе альтернативных когнитивных стилей и обеспечение их адекватными дидактическими средствами).



4. Разработана технология  поэтапной реализации процедур и методик  диагностики в процессе организации  образовательного процесса в вузе (семь последовательных этапов). 


5. Структурирована система показателей, критериев и принципов, совместно образующих компоненты качества организации образовательного процесса и представляемых в виде матрицы. 
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