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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Важной особенностью наступившей эпохи глобализации является взаимодействие универсальности, сходства наций с одной стороны, и уникальности, самобытности жизни каждого народа с другой. Нельзя представить ни одну цивилизацию страны вне связи с остальным миром. История человечества давно засвидетельствовала, что способность одного народа осваивать достижения другого является одним из главных показателей жизнеспособности его культуры. Это не только обогащает свою нацию, облагораживая ее, но и позволяет щедро делиться своими духовными ценностями с другими, обеспечивая взаимодействие и взаимопонимание людей. 

Широкое развитие интеграционных процессов в мире и произошедшие в связи с этим глубокие изменения в общественной, политической и экономической жизни общества оказали большое влияние на развитие системы отечественной системы образования в целом. В новых условиях перед объединяющимися странами встала проблема тесной экономической и политической интеграции при одновременном сохранении культурных традиций и национальных особенностей. Это, в свою очередь, находит отражение в особенностях современного этапа развития российской педагогической науки и практики, переставшей быть закрытой, изолированной от международного опыта системой. Территориальная и, как представляется многим, культурная близость Западной Европы, в сочетании с общепризнанным уровнем европейского высшего образования, делает ее основным партнером современной России в интеграционных образовательных процессах. В сентябре 2003 года на Берлинской конференции Россия включилась в процесс интеграции европейского высшего образования, подписав Болонскую декларацию.

«Декларация о европейском пространстве для высшего образования» была подписана на родине первого в Европе и в мире университета в Болонье министрами образования 29 европейских стран 19 июня 1999 года и тем самым положила начало процессу интеграции европейского высшего образования, получившего название «болонский процесс». Его основная цель – создание общеевропейского пространства высшего образования с целью повышения мобильности граждан на рынке труда и усиления конкурентной способности европейского высшего образования. Болонская декларация исходит из тех объективных условий, которыми отличается современная Европа, а именно: процесс европейской интеграции стал реальностью, а перспектива расширения Евросоюза придает ему новые горизонты; это в свою очередь выдвигает императив укрепления и развития интеллектуального, культурного, социального и научно-технического потенциала Европы; высшее образование призвано стать адекватным вызовам нового тысячелетия и содействовать воспитанию у студентов и всех граждан чувства причастности к совместным ценностям и общему социально-культурному партнерству; на высшей школе лежит ответственность за подготовку мобильной рабочей силы, расширение перспектив ее трудоустройства.

Принятая Правительством РФ Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года содержит значительные «поля сходимости» с Болонским процессом, среди которых: пересмотр системы нормативно-правового обеспечения системы образования, программ, учебных планов, разработки новых стандартов, механизмов внутривузовского управления. 

Проблема влияния европейских идей и подходов на теорию и практику российского образования вызывает все больший интерес, но в то же время и все большее беспокойство со стороны, как широкой общественности, так и научно-педагогических кругов. Смутные представления об этом явлении вызывают множество споров, в ходе которых либо теряется немало ценного из того, что могло быть привнесено в отечественную теорию и практику образования, либо неосмысленно внедряется что-то инородное и чуждое тем задачам, которые решает отечественная школа. Установки многих педагогов, мыслящих в однобокой логике («проевропейской» или, напротив, «антиевропейской»), становятся фактором разобщения в понимании многих педагогических проблем и в конечном счете – препятствием для развития отечественной системы образования в соответствии с новыми требованиями, для повышения ее конкурентоспособности.

Все сказанное свидетельствует о том, что процессы европеизации, то есть процессы проникновения в теорию и практику отечественного образования идей, представлений о ценностях, подходах к воспитанию и т.д. со стороны европейской цивилизации требуют разносторонних научных исследований, в том числе, историко-педагогических. История показывает, что европеизация российского образования – процесс объективный, происходящий вне воли отдельных людей, но регулируемый в том случае, если сформированы критерии отбора импортируемых форм образования и воспитания.

XIX – начало ХХ в. – период становления и развития системы российского высшего образования, очень показательный с точки зрения анализа тех явлений в образовании, которые происходили под влиянием процесса европеизации. Рост патриотического самосознания в сочетании со стремлениями к свободе и равноправию, которые были характерны для того времени, дали уникальное сочетание условий, в которых был осуществлен осмысленный переход от неконструктивной западническо-славянофильской логики межкультурного диалога внутри страны к относительно успешным попыткам производить отбор импортируемых ценностей, идеалов, принципов, организационных форм, методов и средств высшего образования в логике пользы для развития государства и удовлетворения образовательных потребностей представителей определенных сословий.

История российского высшего образования в рассматриваемый период представлена весьма широким кругом исследований, которые могут быть поделены на три группы, соответствующие трем историческим периодам их появления. Дореволюционные монографические работы В.В. Григорьева, В.И. Иконникова, Н.С. Тихонравова, С.П. Шевырева и других ученых носят, с одной стороны, фундаментальный, с другой – описательный, эмпирический характер и ценны не столько научным анализом, сколько богатством изложенной фактографии. Еще более спорными представляются сегодня исследования российской высшей школы, предпринятые в советский период М.Т. Беляевским, Е.С. Кулябко, А.К. Петровым, Г.И. Щетининой,
Р.Г. Эймонтовой, в основу которых было положено сложное переплетение классового подхода и государственно-патриотических взглядов авторов. Наконец, третью, наиболее близкую нам группу составляют современные исследования А.И. Авруса,  А.Ю. Андреева, А.Е. Иванова, В.Г. Кинелева, Е.С. Ляховича и А.С. Ревушкина,  Ф.А. Петрова,  в которых предприняты попытки осуществить беспристрастный научный анализ различных аспектов развития теории и практики высшего образования в дореволюционной России. Развитию идеалов, ценностей и целей российского образования в конце XIX – начале XX вв. под влиянием европейских педагогических идей посвящены работы С.А. Ан, Н.Н. Барковой, В.И. Блинова, Т.Н. Васюткиной, В.И. Додонова, Н.Н. Забелиной, А.И. Конюченко, Н.Г. Лесневской, А.Н. Трегубовой и др.

В этих исследованиях меняется общая оценка значения системы высшего образования в развитии русской культуры и создании интеллектуальной базы, составляющей фундамент каждого цивилизованного общества. В этих работах освещаются различные аспекты организационной, общественной, научной жизни российских университетов, уделено значительное внимание развитию высшего образования и науки в связи с деятельностью того или иного профессора или выдающегося выпускника. Имеются также исследования по истории развития отдельных научных дисциплин и процесса их преподавания. Затрагиваются вопросы взаимоотношений между российскими и западноевропейскими учеными.

В то же время, проведенный нами анализ обозначенных и других источников показал, что проблема европейских влияний на развитие российского высшего образования в XIX – начале ХХ вв. до сих пор не становилась предметом целенаправленных научных исследований. Это обстоятельство определило тему исследования: «Влияние педагогических идей Западной Европы на развитие теории и практики высшего образования в России в XIX – начале ХХ вв.».

Объектом исследования явилось развитие высшего образования в России XIX – начале ХХ веков (до 1917 г.).

Предмет исследования – развитие теоретических представлений о целях, принципах построения, содержании, организационных формах, а также практики высшего образования в России в рассматриваемый период под влиянием западноевропейской культуры.

В связи с этим определена цель исследования – выявить и охарактеризовать основные особенности и степень западноевропейского влияния на развитие теории и практики российского высшего образования в XIX – начале ХХ вв.

Сформулированная таким образом цель определила следующие задачи исследования:

- определить основные педагогические идеи, оказавшие наибольшее влияние на эволюцию российского высшего образования в XIX – начале ХХ вв.;

- выявить пути и формы влияния педагогических идей Западной Европы на теорию и практику российского высшего образования в XIX – начале ХХ вв.;

- раскрыть и охарактеризовать основные следствия влияния западноевропейских педагогических идей на развитие российского высшего образования в рассматриваемый период;

- объяснить механизмы формирования национальной специфики российской системы высшего образования в рассматриваемый период;

- определить степень и характер отражения европейских педагогических идей в особенностях основных типов учреждений высшего образования, существовавших в России к концу рассматриваемого периода.

Основными методами исследования являлись: исследование литературных источников различных типов; историко-педагогический, генетический и сравнительно-сопоставительный анализ фактов и теоретических концепций, отражающих решение исследуемой проблемы в педагогической науке и практике.

Методологическую основу исследования составили научные концептуальные положения, подходы и принципы философии, социологии, педагогики и психологии: принцип историзма в педагогических исследованиях; принцип развития; системный и генетический подходы к познанию явлений объективной реальности; идея детерминированности педагогической теории и практики социальными процессами; аксиологический и личностно-ориентированный подходы к изучению и построению образовательного процесса.

Источниками исследования явились: теоретические исследования в области философии, социологии, истории, педагогики, истории педагогики; письменные памятники педагогической мысли; нормативные документы российского государства в области воспитания и образования; архивные материалы; диссертации; материалы научно-практических конференций, семинаров по теме исследования; публикации научно-педагогических журналов; справочные и энциклопедические издания различных лет.

Организация и этапы исследования:

Первый этап (2002-2003 гг.) – постановочный. На данном этапе осуществлялся анализ философской, исторической, педагогической литературы, диссертационных исследований по рассматриваемой проблеме, изучение архивных документов. Проведенный анализ послужил базой для определения исходных позиций исследования, формирования понятийного аппарата, гипотезы, задач, методологии и методов исследования.

Второй этап (2004-2006 гг.) – аналитический. Основой данного этапа стали теоретический анализ разнообразных источников по проблеме эволюции идеала человека, целей и ценностей воспитания в России петровского времени в соответствии с задачами, поставленными на предыдущем этапе. Были выявлены основные черты педагогические идеи Западной Европы, пути и формы их влияния на развитие теории и практики российского высшего образования.

Третий этап (2006-2007 гг.) – обобщающий, в ходе которого был осуществлен комплексный анализ накопленных материалов и промежуточных результатов; далее были осуществлены систематизация и интерпретация полученных материалов, обобщены результаты исследования, оформлен текст диссертации.

Научная новизна исследования заключается в том, что в настоящей работе:

- охарактеризованы научно-теоретические представления о сути и назначении высшего образования, существовавшие в различных российских сословиях в XIX – начале ХХ вв.;

- выявлены основные формы прямого влияния педагогических идей Западной Европы на теорию и практику российского высшего образования в рассматриваемый период (заимствование педагогических взглядов, подходов и концепций российской педагогической теорией; заимствование организационных форм, принципов построения и развития учреждений высшего профессионального образования; комбинирование российских педагогических идей друг с другом или с российскими педагогическими идеями);

- выявлены основные формы опосредованного влияния педагогических идей Западной Европы на теорию и практику российского высшего образования в XIX – начале ХХ вв.(заимствование европейских форм теоретического мышления и формирование способности российского педагогического сознания формировать собственные педагогические идеи на основе европейской мировоззренческой платформы; перенос европейских критериев на оценку практики российского образования; отражение европейских педагогических идей в содержании образовательного заказа со стороны различных российских сословий; влияние европейских педагогических идей на мировоззрение преподавательского и студенческого контингента российской высшей школы);

- показано влияние внутренней неоднородности и противоречивости западных педагогических идей на противоречивый характер развития теории и практики российского высшего образования в XIX – начале ХХ вв.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что в нем:

- определены степень и характер отражения европейских педагогических идей в особенностях основных типов учреждений высшего образования, существовавших в России в начале ХХ в. (университеты, технические и сельскохозяйственные институты, «народные университеты»), что показывает значение российского высшего образования как общеевропейского феномена и может быть использовано для научного обоснования интеграционных процессов в сфере образования;

- раскрыт механизм формирования национальной специфики российской системы высшего образования в рассматриваемый период, связанный с преобладанием опосредованного влияния европейских педагогических идей через изменение оценок российской образовательной реальности и формирование социальных ожиданий по отношению к высшему образованию, - что позволяет в дальнейших историко-педагогических и педагогических исследованиях более точно учитывать специфику европейского влияния как фактора развития российского образования.

Полученные в ходе исследования результаты заметно дополняют имеющиеся научные представления о процессе развития российского высшего образования в XIX – начале ХХ в., открывают пути для дальнейших историко-педагогических исследований, посвященных проблеме влияния европейской культуры на развитие российской педагогической науки и образовательной практики.

Практическая значимость исследования обусловлена тем, что его результаты могут быть использованы в процессе преподавания курса истории педагогики в учреждениях системы непрерывного педагогического образования (педагогических колледжах, вузах, институтах повышения квалификации), а также для разработки спецкурса и в процессе теоретической подготовки научно-педагогических кадров. Кроме того, представленный в исследовании материал и результаты историко-педагогического анализа могут быть полезны для оценки перспектив интеграции современного российского высшего образования в общеевропейское образовательное пространство, возможных преимуществ и рисков подобной интеграции.

Обоснованность и достоверность результатов проведенного исследования обеспечена привлечением многообразных источников и методов исследования и взаимным сопоставлением полученных данных, что обеспечило проверку результатов изучения выявленного материала и его объективную оценку.

На защиту выносятся следующие положения.
1. Влияние педагогических идей Западной Европы на теорию и практику российского высшего образования происходило как непосредственным, так и опосредованным путями. Формами прямого влияния европейских педагогических идей были: заимствование педагогических взглядов, подходов и концепций российской педагогической теорией; заимствование организационных форм, принципов построения и развития учреждений высшего профессионального образования; комбинирование российских педагогических идей друг с другом или с российскими педагогическим идеями. Формами опосредованного влияния европейских педагогических идей на теорию и практику российского образования выступали: заимствование европейских форм теоретического мышления и формирование способности российского педагогического сознания формировать собственные педагогические идеи на основе европейской мировоззренческой платформы; перенос европейских критериев на оценку практики российского образования; отражение европейских педагогических идей в содержании образовательного заказа со стороны различных российских сословий; влияние европейских педагогических идей на мировоззрение преподавательского и студенческого контингента российской высшей школы. При этом опосредованное влияние европейских идей на становление и развитие российского высшего образования преобладало над непосредственным, в результате чего российская система высшего образования приобрела как европейские, так и специфически российские черты и оказалась не вполне соответствующей как европейскому, так и традиционному российскому мировосприятию.

2. Основными европейскими педагогическими идеями, оказавшими влияние на развитие российского высшего образования в XIX – начале ХХ вв. были: идея высшего образования как светского; идея подготовки человека средствами высшего образования не только к профессиональной деятельности, но и к разносторонней полноценной жизни творческого человека; идея академической свободы и университетского самоуправления; идея свободного научного исследования; идея образования как непрерывного накопления и осмысления практического опыта человека. При этом различные педагогические идеи Западной Европы по-разному воспринимались разными российскими сословиями. Так, российскому дворянству были близки гуманистические идеи, на которых строилось классическое университетское образование, тогда как представители буржуазного сословия с легкостью воспринимали идею практико-ориентированного, основанного на опыте высшего профессионального образования.

3. Развитие теории и практики высшего образования в России в XIX – начале ХХ вв. происходило в непрекращающихся попытках найти разрешение целого ряда противоречий, среди которых противоречия между: подчинением университетов государству и принципом академической свободы; научно-образовательной (экономической) функцией высшего образования и социально-статусной его функцией; между классическим, ориентированным на гуманистические идеи, высшим образованием, и реальным, в той или иной степени опирающимся на утилитарный подход; задачами развития науки и задачами подготовки образованных кадров. В этих противоречиях отразились, во-первых, базовое противоречие между европейскими подходами к построению высшего образования и российскими педагогическими традициями и, во-вторых, собственная внутренняя неоднородность и противоречивость западноевропейских педагогических идей.

4. Система высшего образования России к началу ХХ в. была, в целом, представлена тремя основными типами учебных заведений, в становлении и развитии каждого из которых прямо или косвенно нашли отражение европейские педагогические идеи. Во-первых, - университеты, сама форма которых была заимствована из многовековой практики европейского высшего образования, и развитие которых происходило в России в борьбе европейских принципов академической автономии и свободны научного исследования с периодическими попытками властей придать университетам характер чисто государственных учреждений. При этом на протяжении всего рассматриваемого периода российские университеты наиболее отвечали духу европейского Просвещения и, отчасти, Нового времени. Во-вторых, – технические и сельскохозяйственные высшие учебные заведения, на характере которых (в плане целей, содержания, организационных форм и средств образования) сказались европейские идеи культуры «модернити», возникшей как результат промышленной революции. В-третьих, «народные университеты», полноценно сочетавшие в себе целый комплекс европейских по своему происхождению педагогических идей, начиная от действительной академической автономии и духа цеховой университетской корпорации, свойственного первым университетам Европы, продолжая идеалами научного знания и свободного научного исследования, свойственными Новому времени, и заканчивая идеями социальной справедливости и доступности высшего образования, характерными для демократических и социалистических педагогических подходов второй половины XIX – начала ХХ в.

Апробация и внедрение результатов исследования. 

Основные положения диссертации обсуждались на международных и межрегиональных научно-практических конференциях и научно-практических семинарах, проводимых в Московском государственном университете международных отношений (МГИМО), Московском экономико-лингвистическом институте (МЭЛИ), Тверском государственном университете, Институте образования взрослых Российской академии образования, а также нашли отражение в лекциях, прочитанных диссертантом в Московском государственном открытом педагогическом университете им. М.А.Шолохова и в  5 публикациях по теме исследования.

Основное содержание диссертации

Диссертация состоит из введения, двух глав и четырех параграфов, заключения и списка использованной литературы, включающего 267 источников.
Во введении дано обоснование темы исследования, его целей, задач, объекта и предмета, приведена гипотеза исследования. Раскрыты методы и источники исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая  значимость, приведены положения, выносимые на защиту.

В первой главе - «Историко-педагогические предпосылки влияния западноевропейских педагогических идей на эволюцию российского высшего образования» - показано, что философско-этические идеи западноевропейского гуманизма сформировались в эпоху Возрождения, приобрели ярко выраженный педагогический характер в эпоху Просвещения, получили научно-философское обоснование в эпоху Нового времени и к концу XIX – началу ХХ в. приобрели выраженный утилитаристский характер. Эти идеи и представления уже на первых этапах своего становления во многом были внутренне противоречивы: предполагалось, что человек от природы зол (Гоббс) или добр (Руссо); что прирожденных нравственных идей не существуют (Локк) или они существуют (Лейбниц); что общество есть источник блага (Локк) или зла (Руссо) и т.д. Вместе с тем, во всех этих идеях, подходах и концепциях можно выделить и общее начало, связанное с секуляризацией самого понятия «образование». Это предполагало переориентацию целей образования с подготовки человека к спасению души на подготовку его к земной жизни, причем не в контексте профессионального образования (как «наращивания личной эффективности человека»), существовавшего задолго до возникновения гуманистических идей, а в контексте «воспитания человека для земного счастья», понимаемого в личном или общественном ключе, более-менее абстрактно или, напротив, более-менее утилитарно.

Выделены следующие характеристики европейских представлений об идеалах, целях и результатах образования (из которых естественным образом следовали представления о содержании образования), появившиеся в период эпох Возрождения и Просвещения. Во-первых, отрицание чисто религиозных целей образования и утверждение его светского характера. Во-вторых, представления о человеке, чувства которого подчинены разуму, в силу чего развитие и судьба человека напрямую зависят от образования. В-третьих, учет образованием «естественного» происхождения потребностей, интересов и поведения человека и общества, отсюда такие предполагаемые результаты образования, как свобода человека, его самостоятельность и независимость от религии и власти, жизненная активность и инициатива, стремление к преобразованию общества. В-четвертых, осознание внутреннего единства образования и научного познания, при этом последнее понимается как форма творчества и одно из жизненных «удовольствий». В-пятых, признание динамичности идеала человека, изменчивости под воздействием объективных исторических факторов, - а следовательно, признание относительности цели образования и возможности ее определения исходя из реальных условий жизни общества.

В этих взглядах нашли отражение прежде всего материальные интересы европейского «третьего сословия». Человек, его духовные и жизненные ценности, смысл бытия заняли ведущее место в новой, светской философии. Материальные, а значит низменные, с точки зрения христианства, устремления нуждались в оправдании на самом высоком философском уровне, потребовалось создание новой светской морали, в которой человек, как венец творения находится выше всего. Ему отводилась роль преобразователя природы и общества, вершителя судеб, создавался образ свободной и самостоятельной личности, способной сделать мир вокруг себя справедливым. Переустройство мира как смысл и цель жизни человека Нового времени требовали от него быть свободным, критически мыслящим, самостоятельным и готовым к борьбе за права.

Просвещение постепенно стало рассматриваться в качестве важнейшего средства изменения сознания человека Нового времени в Европе. Именно воспитание и образование стали считаться кратчайшим путем воплощения в жизнь философских идей. Скептицизм относительно тезы, что образованием детей возможно добиться любых перемен в общественной жизни, в эпоху Просвещения существенно ослабел. Увлечение науками и искусствами, политикой, атеистическими учениями, рост интереса к светскому знанию и деятельности, стали для европейцев отражением потребностей жизни.

Изъятие обучения и воспитания из исключительного ведения церкви, создание системы светского образования, контролируемого государством, соответствовало линии развития европейской цивилизации и, в конечном счете, было обусловлено социально-экономическими потребностями общества. В то же время, европейское высшее образование, представленное университетами, сформировавшимися в предшествующую эпоху Средневековья, длительное время сохранялось в первоначальном виде и было невосприимчиво к новым гуманистическим идеям. Таким образом, становление европейского гуманизма и университеты, передовая наука и высшее образование в эпоху Возрождения институционально не были связаны.

Лишь процессы, связанные с реформацией церкви, наиболее активные в Германии, привели к появлению новой концепции высшего образования (впервые реализована в 1664 г., в университете г. Галле), основой которой, наряду с традиционным принципом академической свободы, выступал принцип свободы научного исследования (Б. Спиноза). Согласно данному принципу, задача университетского лектора заключалась в самостоятельном искании истины и приучении студентов к такой же работе. В то же время переход власти от церковных к государственным учреждениям приводит к сужению академической свободы университетов. К концу XVIII в. в германских университетах окончательно сформировался утилитарно-государственный взгляд на цель университетского образования как на подготовку чиновников различных государственных ведомств (в число которых входили церковное и школьное).
В России причиной актуализации секуляризационных процессов в образовании в начале XVIII века, во многом аналогичных европейским, стала критическая ситуация экономической стагнации. Выход из нее был возможен только при условии широкомасштабных просветительских реформ, направленных на подготовку кадрового потенциала преобразований в экономике, торговле, армии и на флоте. При этом за прототип были в значительной степени взяты уже существовавшие в Европе педагогические подходы и системы, такие как Академии наук и университеты, и переработаны в соответствии с россисйкими особенностями.

Далее в этой же главе выделены три этапа развития взглядов на идеалы и цели воспитания в России в XVIII веке: во-первых, период петровских реформ, в котором доминировали идеи, связанные с системой ценностей дворянского служения; во-вторых, период стагнации и отступления от ценностных ориентаций петровской эпохи, наступивший сразу после смерти императора и продолжавшийся до воцарения императрицы Екатерины II, характеризовавшийся утверждением ценности сословного превосходства привилегированного человека-дворянина, когда об истинном предназначении общественного авангарда временно забыли; в-третьих, период правления Екатерины II и Павла I, когда под воздействием экономических факторов высший слой общества был вынужден переориентироваться в своей деятельности на сферу материального производства, в результате чего в России сложились благоприятные условия для проникновения широкого спектра западноевропейских педагогических идей. Эти идеи, синтезируясь в сознании русских мыслителей с идеями традиционными для России, формировали весьма самобытные представления об идеале человека, которые и легли в основу целей и содержания образования во второй и в последней третях XVIII века. На протяжении XVIII века, при сохранении черт православной педагогики, российская философско-педагогическая мысль приблизилась по форме к европейской и даже начала продуцировать собственные идеи, особенно отражавшие проблемы многонациональности страны и адаптации европейских представлений об идеале человека к православному подходу.

К концу XVIII в., также под влиянием западноевропейских представлений о назначении и целях образования, в России сформировались специфические ожидания привилегированных сословий по отношению к образованию (в т.ч. высшему), которые в современной терминологии могут быть обозначены термином «социальный лифт». Это стало основой противоречия между научно-образовательной (экономической) и социально-статусной функциями высшего образования, что в дальнейшем проявляло себя на протяжении всего XIX и начала ХХ веков.

Специфика становления практики светского высшего образования в России связана с тем, что она, во-первых, осуществлялась не после (как в Европе), а одновременно с созданием системы образования как таковой и, во-вторых, в тот период, когда религия занимала доминирующее положение не только в сфере культуры, но в государственной жизни страны в целом (тогда как в Европе уже получили распространение атеистические или близкие к ним взгляды). В России в XVIII веке практически не развивались атеистические взгляды, политика Петра I была направлена на огосударствление церкви, в результате чего религиозное образование и воспитание не было исключено из светских учебных заведений, но изменилась роль церкви, которая стала активным проводником идеи служения царю и Отечеству в области воспитания.

Создание отечественной системы образования, просвещение народа не являлось для Петра I самодостаточной целью, а рассматривалось как необходимое условие реализации глобальных экономических и политических реформ, решало прагматичную задачу подготовки специалистов для нужд бурно развивающегося государства. Соответствующей этой задаче являлась светская система образования военно-профессиональной направленности. В результате в Российской империи сложилась своеобразная, отличная от европейской, логика развития системы светского образования. В большинстве европейских стран сначала на основе представлений об идеале человека, сложившихся в эпоху Возрождения, развивались школы и университеты, и лишь затем возникало специальное образование. В России же в первой трети XVIII века при наличии специального (профессионального) и высшего образования практически отсутствовали учебные заведения общеобразовательной направленности.

Важная особенность проявилась в том, что Петербургской Академии наук, посредством образования при ней университета и гимназии вменялось в обязанность исполнение образовательных функций, которые в других странах подобным учреждениям не были свойственны. Таким образом, идея институционального объединения научного учреждения и учреждения высшего образования возникла в России благодаря заимствованию не столько практики европейского образования, сколько именно европейских Во второй главе - «Отражение западноевропейских педагогических идей в теории и практике российского высшего образования в XIX – нач. ХХ вв.» - представлен анализ развернувшейся в XIX веке педагогических идей, которые пали в России на свободное поле, не связанное никакими традициями (как это было с европейскими университетами, изначально имевшими связь с церковью, а не с наукой).

В идеях, положенных в основу построения Московского университета (или предложенных к реализации), наблюдается сочетание заимствований западноевропейских подходов и инновационных российских взглядов на высшее образование, высказанных прежде всего М.В. Ломоносовым. Так, по примеру европейских университетов, в Московский университет могли поступать выходцы из различных сословий, за исключением крепостных крестьян. В отличие от университетов Европы в Московском не было богословского факультета, что объясняется наличием в России специальной системы образования для подготовки служителей православной церкви. Профессора читали лекции не только на общепризнанном тогда языке науки – латыни, но и на русском языке. Еще одной особенностью ломоносовской университетской программы, опередившей свое время, являлась ориентация на общественные потребности в кадрах, что предполагало при установлении числа университетских кафедр исходить не из количества имевшихся в то время кандидатов, пригодных для замещения профессорских вакансий, а из потребностей страны.

Таким образом, важнейшее влияние европейских педагогических идей на становление высшего образования в России заключалось в том, что оно изначально формировалось как образование светское, не связанное с церковью. Важной чертой секуляризационных процессов в образовании в эпоху Петра I была их тесная связь секуляризацией государственной власти, европеизацией и усилением самодержавия. Они  проходили в обстановке внешней угрозы, необходимости борьбы за ограничение церковной автономии, одновременного проведения реформ, охватывающих почти всей сферы жизни государства и общества при ограниченности ресурсами и патриархальности общественного сознания и приобрели в результате радикальный и принудительный характер. Реформы Екатерины II опирались на секуляризацию общественного сознания дворянства под влиянием проникновения идей Просвещения. Светский подход в воспитании уже не внедрялся насильственно, а принимался путем переосмысления западноевропейских идей с учетом традиционных для россиян взглядов.

Востребованность классического образования, обеспечивающего разностороннюю подготовку и возможность свободного выбора, в данный период обусловливалась утверждением в сознании дворянства ценностей добровольного служения, свободы, достоинства, чести и благородства. Инициация создания школ для народа была связана с практической педагогической деятельностью российских просветителей. Это, а также  расширение потребности в квалифицированной профессиональной деятельности низших сословий побудило правительство к разработке первой в России школьной реформы. Новый светский подход фактически был реализован только в привилегированных дворянских учебных заведениях, во всех прочих в XVIII веке произошли незначительные изменения.
в России, в связи с полемикой западников и славянофилов,  масштабной борьбы между идеей сохранения самобытности русского образования воспитания и европейскими педагогическими подходами. При этом влияние последних выражалось не столько в прямом заимствовании, сколько в радикальном изменении, под из воздействием, в оценках истории образования и образовательной реальности России.

Следует отметить, что как западники, так и славянофилы были, как правило, выпускниками российских университетов. В связи с этим их полемику можно рассматривать и как своеобразную саморефлексию молодой системы российского высшего образования о том, куда оно должно вести за собой Россию. По характеру этой полемики уже тогда заметны проявившиеся в ее участниках (независимо от их позиции) три качества, характеризующие идеалы российского высшего образования и нарождающейся российской интеллигенции: гражданская ответственность за судьбу своей страны и ее народа; сложное переплетение романтических и реалистических, идеалистических и материалистических мотивов, при некотором преобладании первых; неприятие современной российской действительности и стремление к поиску альтернативы.
Этот последний феномен (неприятие современной российской действительности) является самостоятельным историко-педагогическим феноменом. Влияние на его формирование европейских педагогических идей, критических в своей сути, несомненно. В таком ракурсе рассмотрения даже славянофилы предстают как особая разновидность западников, - как представителей русского образованного сословия, которые не избежали влияния западных философских идей, разрушающих реальность и призывающих искать идеалы не в окружающей действительности, а «вдалеке». Таким образом, налицо еще один путь опосредованного влияния европейских педагогических идей на российское педагогическое сознание: экспортировав свою модель высшего образования в Россию, Европа вместе с тем экспортировала и европейское теоретическое мышление, в которое «не вписывалась» российская реальность, отсюда – стремление изменить эту реальность в ту или иную сторону, характерную и для западников, и для славянофилов, и для целого ряда последующих течений российской педагогической и общественной мысли.
Развитие теоретических представлений о высшем образовании в России в XIX в. связано с диалектическим взаимодействием двух образовательных тенденций – прагматической и гуманитарной. Первая из них берет свое начало от петровских реформ и непосредственно связана с решающей ролью государства в социально-правовом оформлении высшей школы. Глубокие трансформации, сопровождавшие развитие национальной культуры в первой, половине XVIII в., привели к тому, что существовавшие до этого представления о воспитании и образовании на основе принципов христианского просвещения «верой» и «мудростью», уступают место принципам государственной необходимости и целесообразности. С этого момента и вплоть до начала XIX в. высшая школа рассматривалась с утилитарной, прагматической точки зрения как источник подготовки специалистов разного профиля для нужд государства, а собственно наука виделась исключительно как инструмент для решения государственных проблем. Практицизм, как принципиальная особенность историко-культурного процесса в петровскую и постпетровскую эпоху, оказал существенное влияние и на развитие высшего образования и «ученого сословия». Во второй половине XIX века, в условиях модернизации этот процесс был завершен путем создания сети специальных и народно-хозяйственных учебных заведений, подчиненных потребностям буржуазного развития страны.

Вторая тенденция – гуманитарная, ориентированная не только приобретение практических знаний и навыков, но и на раскрытие творческого потенциала личности, в наибольшей степени соответствующая педагогическим идеям европейского гуманизма, начинает развиваться несколько позднее, в начале XIX в. С этого момента наука и просвещение призваны были не только решать насущные потребности государства, но и становились необходимым средством для «раскрытия добродетели и свободы граждан». Задача науки состояла теперь не только в реализации интересов государства (прежде всего технико-экономических), но и в формировании творчески активной и свободной личности. Изменилась и роль ученых: тип «кабинетного» мыслителя, преобладавшего в начале столетия, постепенно уступает место профессору-практику, активному общественному и культурному деятелю, ученому-просветителю. Во второй половине XIX в. в условиях модернизации эти процессы получили естественный стимул для своего развития.

Эпоха реформ 1860-х гг., поставившая Россию на путь модернизации, оказала огромное влияние на многие стороны общественно-культурной жизни, социальный и духовный облик населения, способствовала углублению культурных интеграционных процессов, что приводило к расширению культурного пространства, изменению общественно-культурной среды, трансформации всей системы ценностей, сменой познавательных и мировоззренческих парадигм. Новые европейские идеи культуры «модернити», провозглашавшей приверженность рационализму и сциентизму, социальному равенству и личной свободе, индивидуализму и готовности человека к непрерывному самоизменению, потребность в правовых нормах и политических институтах, находили живой отклик в среде российской интеллигенции и прежде всего ее интеллектуального ядра. Несмотря на свой противоречивый характер, российская модернизация объективно содействовала актуализации творческих начал личности и распространению культурных новаций, особенно в сфере просвещения, а также развитию новых форм коммуникаций и культурных связей.

Прагматические представления об идеале человека, в начале ХХ в. прочно утвердившиеся в российской педагогике и способствовавшие возникновению в ней целого направления, сами по себе не были однородны. На одном полюсе находился идеал деятельного человека, «крепко держащегося за жизнь» при относительно ограниченной профессиональной подготовке; на другом полюсе был идеал самостоятельной деловой личности, легко адаптирующейся к меняющимся реалиям «промышленной эпохи» посредством непрекращающегося самообразования. Этот второй полюс отвечал представлениям о миссии высшего образования, сформировавшимся на рубеже XIX-XX вв. При этом суть мировоззрения русской интеллигенции начала ХХ в. и ее педагогические установки наиболее емко отражала метафора «научного идеализма» (В.П. Недачин), который сформировался под влиянием европейских педагогических идей в российских условиях.

Далее во второй главе представлен анализ развития практики российского высшего образования в XIX – нач. ХХ вв. под влиянием педагогических идей Западной Европы. Становление системы высшего образования в России относится к началу XIX в., когда благодаря Уставу 1804 г. была учреждена сеть университетов, призванных стать региональными центрами преемственных систем образования. Главной организационной задачей при этом было именно слияние университетов с организацией среднего образования и решение с их помощью проблемы кадрового обеспечения средних школ. Таким образом, заметно усиливалась преемственность различных ступеней образования, и это, еще раз подчеркнем, было следствием принятия немецкой модели организации высшего образования.

На протяжении всего XIX в. развитие высшего образования в России происходит под влиянием целого ряда взаимно противоречивых стремлений. Это противоречия между: подчинением университетов государству и принципом академической свободы; научно-образовательной (экономической) функцией высшего образования и социально-статусной его функцией; между классическим, ориентированным на гуманистические идеи, высшим образованием, и реальным, в той или иной степени опирающимся на утилитарный подход; задачами развития науки и задачами подготовки образованных кадров. Эта противоречивость в значительной степени была вызвана, во-первых, базовым противоречием между европейскими подходами к построению высшего образования и российскими педагогическими традициями и, во-вторых, собственной внутренней неоднородностью и противоречивостью европейских педагогических идей.
Система высшего образования России, окончательно сложившаяся в начале ХХ в. была, в целом, представлена тремя основными типами учебных заведений, в становлении и развитии каждого из которых прямо или косвенно нашли отражение европейские педагогические идеи.

Во-первых, университеты, сама форма которых была заимствована из многовековой практики европейского высшего образования, и развитие которых происходило в России в борьбе европейских принципов академической автономии и свободны научного исследования с периодическими попытками властей придать университетам характер чисто государственных учреждений. Таким образом, российские университеты и в начале ХХ в. наиболее отвечали духу европейского Просвещения и, отчасти, Нового времени.

Во-вторых, технические и сельскохозяйственные высшие учебные заведения, на характере которых (в плане целей, содержания, организационных форм и средств образования) сказались европейские идеи культуры «модернити» и промышленной революции.

В-третьих, «народные университеты», полноценно сочетавшие в себе целый комплекс европейских по своему происхождению педагогических идей, начиная от действительной академической автономии и духа цеховой университетской корпорации, свойственного первым университетам Европы, продолжая идеалами научного знания и свободного научного исследования, свойственными Новому времени, и заканчивая идеями социальной справедливости и доступности высшего образования, характерными для демократических и социалистических педагогических подходов второй половины XIX – начала ХХ в.

Появление новых учебных заведений второго и третьего типов, ориентированных на новые ориентиры в образовании, свидетельствует о том, что в России наметилась тенденция к созданию учебных заведений, руководствуясь не политическими соображениями, а реально существовавшей системой жизненный и духовных ценностей и потребностей людей. Очевидно проявление западных педагогических идей касающихся принципов организации образования.

Вместе с тем, все типы учреждений высшего образования в России имели множество своих национальных черт, обусловленных, во-первых, спецификой преломления европейских идей в российской педагогической мысли и, во-вторых, социально-экономическими и национально-культурными особенностями развития России, выступавшими рамочными условиями для практики высшего образования.
В Заключении подведены общие итоги исследования, которые позволяют констатировать, что гипотеза работы подтвердилась, цель достигнута, поставленные исследовательские задачи реализованы. Сформулированы основные выводы по работе и показаны перспективные направления исследований по данной тематике.

Основные выводы по работе:

1. Важнейшими педагогическими идеями, оказавшими наибольшее влияние на эволюцию российского высшего образования в XIX – начале ХХ вв., были: идея высшего образования как светского; идея подготовки человека средствами высшего образования не только к профессиональной деятельности, но и к разносторонней полноценной жизни творческого человека; идея академической свободы и университетского самоуправления; идея свободного научного исследования; идея образования как непрерывного накопления и осмысления практического опыта человека.

2. Выявлены пути и формы влияния педагогических идей Западной Европы на теорию и практику российского высшего образования в XIX – начале ХХ вв. Формы прямого влияния европейских педагогических идей: заимствование педагогических взглядов, подходов и концепций российской педагогической теорией; заимствование организационных форм, принципов построения и развития учреждений высшего профессионального образования; комбинирование российских педагогических идей друг с другом или с российскими педагогическим идеями. Формы опосредованного влияния европейских педагогических идей на теорию и практику российского высшего образования: заимствование европейских форм теоретического мышления и формирование способности российского педагогического сознания формировать собственные педагогические идеи на основе европейской мировоззренческой платформы; перенос европейских критериев на оценку практики российского образования; отражение европейских педагогических идей в содержании образовательного заказа со стороны различных российских сословий; влияние европейских педагогических идей на мировоззрение преподавательского и студенческого контингента российской высшей школы.

3. Выявлены и охарактеризованы основные следствия влияния западноевропейских педагогических идей на развитие российского высшего образования в рассматриваемый период. Развитие теории и практики высшего образования в России в XIX – начале ХХ вв. происходило в непрекращающихся попытках найти разрешение целого ряда противоречий, среди которых противоречия между: подчинением университетов государству и принципом академической свободы; научно-образовательной (экономической) функцией высшего образования и социально-статусной его функцией; между классическим, ориентированным на гуманистические идеи, высшим образованием, и реальным, в той или иной степени опирающимся на утилитарный подход; задачами развития науки и задачами подготовки образованных кадров. В этих противоречиях отразились, во-первых, базовое противоречие между европейскими подходами к построению высшего образования и российскими педагогическими традициями и, во-вторых, собственная внутренняя неоднородность и противоречивость западноевропейских педагогических идей.

4. Раскрыт механизм формирования национальной специфики российской системы высшего образования в рассматриваемый период, связанный с преобладанием опосредованного влияния европейских педагогических идей через изменение оценок российской образовательной реальности и формирование социальных ожиданий по отношению к высшему образованию.

5. Определены степень и характер отражения европейских педагогических идей в особенностях основных типов учреждений высшего образования, существовавших в России к концу рассматриваемого периода. Первый тип - университеты, сама форма которых была заимствована из многовековой практики европейского высшего образования, и развитие которых происходило в России в борьбе европейских принципов академической автономии и свободны научного исследования с периодическими попытками властей придать университетам характер чисто государственных учреждений. При этом на протяжении всего рассматриваемого периода российские университеты наиболее отвечали духу европейского Просвещения и, отчасти, Нового времени. Второй тип – технические и сельскохозяйственные высшие учебные заведения, на характере которых (в плане целей, содержания, организационных форм и средств образования) сказались европейские идеи культуры «модернити», возникшей как результат промышленной революции. Третий тип -  «народные университеты», полноценно сочетавшие в себе целый комплекс европейских по своему происхождению педагогических идей, начиная от действительной академической автономии и духа цеховой университетской корпорации, свойственного первым университетам Европы, продолжая идеалами научного знания и свободного научного исследования, свойственными Новому времени, и заканчивая идеями социальной справедливости и доступности высшего образования, характерными для демократических и социалистических педагогических подходов второй половины XIX – начала ХХ в. 
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